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Передмова 

 

Українське державотворення на сучасному етапі 

характеризується глобальним реформуванням усіх сфер соціального 

життя. 

Реалізація інклюзивного підходу до навчання дітей з 

особливостями психофізичних станів розглядається в контексті 

перспектив і можливостей подальшого розвитку системи спеціальної 

освіти. 

Провідні напрями нової парадигми спеціальної педагогіки 

визначаються гуманізацією, фундаменталізацією та інтеграцією.  

В гуманістичній інтерпретації мета спеціальної освіти полягає у 

включенні людини в широкі соціальні стосунки з урахуванням її 

особистісного розвитку та індивідуальних потреб. 

На сьогодні спеціальна освіта в Україні представлена системою 

диференційованого навчання, яке здійснюється в навчальних закладах та 

установах інноваційного типу: реабілітаційних, оздоровчих, соціально-

педагогічних та психолого-медико-педагогічних центрах. Основними 

державними освітніми закладами для дітей з особливостями 

психофізичного розвитку є спеціальні дитячі дошкільні заклади, 

загальноосвітні школи-інтернати, навчально-реабілітаційні центри та 

спеціальні класи при цих закладах. Спеціальні навчальні заклади для 

дітей з особливостями психофізичного розвитку реалізують програми 

початкової, основної та середньої (повної) загальної освіти, складені на 

основі Державного стандарту спеціальної освіти. Структура спеціальної 

(інклюзивної) освіти в Україні представлена 8-ми типами спеціальних 

закладів для дітей з порушеннями слуху, слабочуючих, з порушеннями 

зору, слабозорих, з тяжкими порушеннями мовлення, для розумово-

відсталих, з порушеннями опорно-рухового апарату та затримкою 

психічного розвитку. 

Згідно Закону «Про основи соціальної захищеності інвалідів в 

Україні» освітні заклади спільно з органами соціального захисту та 

охорони здоров’я мають забезпечити дошкільну, шкільну, середню, 

професійну та вищу освіту індивідуальними програмами реабілітації. 

Інтегрування дітей з особливостями психічного та фізичного 

розвитку в загальноосвітній простір України, як один з напрямів 

гуманізації всієї системи освіти, відповідає пріоритетам державної 

політики, що окреслені в «Національній доктрині розвитку освіти в 

Україні у ХХІ столітті» і, полягає в «особистісній орієнтації освіти; 
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створенні рівних можливостей для дітей та молоді у здобутті якісної 

освіти; забезпеченні варіативності здобуття базової або повної загальної 

середньої освіти відповідно до здібностей та індивідуальних 

можливостей». 

Інтеграція розглядається як кінцева мета навчання: випускник з 

особливостями психофізичного розвитку має інтегруватися у суспільстві 

як повноправний громадянин, готовий до самостійного життя, 

продуктивної діяльності і взаємодій з оточуючими людьми. 

Однією з умов формування цієї системи є забезпечення 

можливості вибору освітньої установи та навчальної  програми 

відповідно до індивідуальних особливостей дитини, стимулювання 

досягнень дітей у різних сферах діяльності, забезпечення соціально-

педагогічного захисту дітей. 

Законодавчі акти Організації Об’єднаних Націй визначили, що 

питання інвалідності стосуються сфери прав людини, а не лише 

реабілітації та соціального забезпечення. 

Одним із ключових факторів у впровадженні інклюзивного 

навчання є, як зазначається у прийнятому документі, підготовка 

педагогічного персоналу. Література, яка відповідає цій темі, зібрана у 3 

розділі «Вимоги до професійної підготовки педагога-дефектолога, 

педагогічна етика та деонтологія». 

Програми підготовки педагогічного персоналу передбачають 

позитивну орієнтацію педагогів стосовно фізичних і розумових вад, 

професійні вміння педагогів, належне оцінювання особливих потреб 

дітей, адаптацію змісту навчальних планів, використання допоміжних 

навчальних технологій, планування та реалізацію спільної діяльності 

різнопрофільних фахівців і батьків дітей з обмеженими можливостями 

здоров’я. 

Педагог, працюючи в інклюзивних класах, повинен 

поглиблювати свої знання про закономірності розвитку дітей, оцінювати 

методичний підхід, виробляти власні позиції щодо ефективності тих 

навчальних технологій, якими він володіє, осягати розуміння сильного, 

спільного та специфічного у функціонуванні та потенційних 

можливостях учнів. 

Сферами професійної компетенції корекційного педагога є 

профілактична робота, педагогічна діагностика, консультування, 

спеціальна педагогічна освіта, окремі аспекти психологічної і 

психотерапевтичної допомоги, освітня, виховна, корекційна і 

спеціально-педагогічна діяльність, науково-пошукові дослідження в 

галузі інклюзивної педагогіки і психології. 
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Провідною є освітня педагогічна діяльність, яку вчитель-

дефектолог виконує як у спеціальних навчальних закладах, так і при 

організації індивідуального навчання дітей з особливими освітніми 

потребами. 

Корекційний педагог не може обмежуватись своїми посадовими 

обов’язками, йому часто доводиться бути ініціатором і активним 

учасником соціальних акцій милосердя, доброчинності, захисту прав 

осіб з особливими потребами. Значну ланку його діяльності складає 

робота з батьками, діти яких мають проблеми у розвитку. 

Ефективне інклюзивне навчання можливе лише за умови 

спеціальної підготовки і перепідготовки педагогічних кадрів. Метою 

такої підготовки є оволодіння педагогами дошкільних закладів та 

загальноосвітніх шкіл основними методами, технологіями, формами та 

засобами, які використовуються в інклюзивному середовищі. 

Серед пріоритетних складових інклюзивної освіти визначено 

виховання та навчання дітей раннього віку, оскільки успішна діяльність 

спеціальних шкіл значною мірою залежить від завчасного виявлення, 

діагностування та надання допомоги дітям раннього віку з особливими 

потребами.  

Належна увага має приділятися розробці навчальних програм для 

дітей віком до 6 років, враховуючи потенційні можливості у фізичному, 

інтелектуальному та соціальному розвитку при підготовці їх до 

навчання у школі. 

В стандартних правилах забезпечення рівних можливостей було 

визначено умови, за яких має здійснюватися навчання в інтегрованому 

середовищі; навчання у звичайних школах передбачає гарантування та 

забезпечення послуг, що необхідні для задоволення потреб осіб з 

різними формами інвалідності; відповідальність за освіту інвалідів в 

інтегрованих структурах мають бути покладені на органи загальної 

освіти; до процесу навчання на всіх рівнях необхідно залучати 

батьківські громади та організації інвалідів; забезпечувати навчанням 

всіх дітей з різними формами та ступенями інвалідності. 

Діти з особливими навчальними потребами мають одержувати 

необхідну додаткову підтримку, яка може бути їм необхідною щодо 

забезпечення ефективності навчання. 

Профорієнтаційна спрямованість спеціальної освіти допомагає 

знайти ту соціальну нішу, в якій недолік розвитку та обмеження 

можливостей могли б максимально компенсуватися, дозволяючи вести 

гідний для людини спосіб життя. 
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В останні роки, зважаючи на впровадження інклюзивного 

навчання, що передбачає залучення батьків, як активних учасників 

навчально-виховного процесу, в теорії та практиці педагогічної науки 

виникла необхідність активного вивчення сім’ї, яка виховує дитину з 

особливими потребами. Фахівці розглядають сім’ю як основний 

стабілізуючий фактор адаптації дитини. Саме з власної сім’ї дитина 

виносить у доросле життя перші уявлення про моральні цінності та 

норми поведінки. 

Шостий розділ науково-допоміжного бібліографічного посібника 

«Інклюзивна освіта як соціально-педагогічний феномен» містить 

публікації з питань «Спільна діяльність освітніх закладів та сім’ї у 

вихованні дитини з особливими потребами». 

Педагогічні працівники усвідомлюють значення участі батьків у 

навчанні дитини з особливими потребами. Родини мають визначальний 

вплив на дітей упродовж усього їхнього розвитку, адже освіта таких 

дітей є спільним завданням батьків і педагогічних фахівців. Позитивне 

ставлення до цього батьків безумовно сприяє інтеграційним процесам у 

навчально-виховному закладі. До речі, самі батьки потребують 

відповідної соціально-психологічної підтримки та допомоги. Розумінню 

внутрішнього стану дітей варто навчати, щоб батьки стали захисниками 

їхніх прав та інтересів в сучасному та майбутньому часі. 

Загальний розвиток пізнавальної активності вимагає наявності, 

використання та розширення індивідуальних здібностей та 

можливостей, гуманного ставлення до особистості дитини. 

Восьмий розділ науково-допоміжного бібліографічного видання 

вміщує спеціальні документи про особливості навчально-виховного 

процесу в закладах інклюзивної освіти. 

Існують базові умови інклюзивного навчання: доступність усіх 

форм навчання й освітніх послуг, запровадження спеціальних технологій 

та адаптивних технічних засобів навчання, індивідуалізація й адаптація 

навчальних програм з урахуванням потреб і можливостей дитини, 

поєднання традиційних та інноваційних підходів до її розвитку, 

створення сприятливих умов для соціалізації, самовизначення та 

самореалізації школярів, професійна орієнтація, підготовка до вибору 

майбутньої професії. 

Дев’ятий розділ презентує публікаційні джерела про структуру, 

методи, технології, форми та засоби навчально-виховного процесу в 

інклюзивній освіті. 
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Досягнення корекційної мети передбачає і визначення 

відповідної до предмета корекції методики, методів, засобів, прийомів та 

спеціальних умов. 

Корекційно-розвивальна спрямованість методів навчання – це 

найсуттєвіша відмінність дидактичних методів масової і допоміжної 

школи. Така відмінність означає, що будь-який метод чи прийом, окрім 

дидактичної мети, має і корекційну спрямованість на розвиток учнів. 

Основною формою організації навчальної та корекційно-

виховної роботи у допоміжній школі є урок. Крім уроку застосовують й 

інші форми організації навчальної роботи: екскурсії, практичні і 

лабораторні роботи, домашню самостійну роботу та виробничу 

практику. Вони доповнюють і удосконалюють класно-урочну систему. 

Існують також специфічні форми позакласної навчально-корекційної 

роботи, такі, як: логопедичні заняття, ЛФК, ритміка, соціально-побутова 

орієнтація і предметні гуртки. 

Методи навчально-виховної діяльності інклюзивної освіти 

повинні бути зрозумілими та досяжними з точки зору як педагога, так і 

дитини; орієнтуватися на досягнення успіху для забезпечення 

оптимальної підтримки розвитку дитини; вирізнятися гнучкістю та 

застосовуватися педагогами в різних педагогічних ситуаціях. 

Процес інклюзивного навчання – простір для відтворення ідей та 

досвіду як педагога, так і самої дитини. 

Корекційна робота з дітьми, які мають порушення розвитку, 

передбачає планування та розробку індивідуально-корекційних, 

реабілітаційних, профілактичних методик та програм навчально-

виховної діяльності. 

Десятий розділ, який має назву «Розвиток дітей з особливими 

освітніми потребами: педагогічний вплив, супровід та підтримка», 

присвячено психологічному супроводу дітей, який є складною системою 

реабілітаційних заходів, спрямованих на підвищення соціальної 

активності, розвиток самостійності, зміцнення соціальної позиції 

особистості, формування системи цінностей, розвиток інтелекту. 

Психолого-педагогічний супровід – системна діяльність 

практичного психолога та соціального педагога, спрямована на 

створення комплексної системи клініко-психологічних, психолого-

педагогічних і психотерапевтичних умов, що сприяють засвоєнню знань, 

умінь та навичок, успішній адаптації, реабілітації, становленню 

особистості, нормалізації сімейних стосунків, інтеграції у соціум. 
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Супровід розглядається як цілісна діяльність, командна взаємодія 

вчителів, асистентів учителя, батьків, практичного психолога, 

соціального педагога, логопеда та медпрацівників. 

Система психологічного супроводу дітей, що вчаться в 

спеціальних класах або за індивідуальними освітніми програмами, 

передбачає діяльність у традиційних напрямах: діагностику, корекційно-

розвивальну роботу, консультування, профілактику з урахуванням 

специфічних завдань і динаміки розвитку дітей на різних ступенях 

навчання. 

У підрозділі 10.1 «Діагностика як основа корекційної роботи з 

дітьми, які мають порушення розвитку» згрупована література стосовно 

проведення діагностики на різних етапах дошкільного та шкільного 

навчання з метою вивчення динаміки її розвитку та вирішення 

можливих проблем під час кризових періодів. 

Діагностування та його результати дають змогу оцінки прояву і 

характеру виявлених порушень, компенсаторних можливості психіки 

для визначення прогнозу і стратегії роботи з кожним учнем. Фахівцями 

в процесі своєї діяльності розробляються рекомендації щодо організації 

індивідуального підходу до процесу виховання і навчання дитини. 

Приділяється увага й ефективності інклюзивного навчання, яка 

суттєво підвищується за умов своєчасної і кваліфікованої діагностики 

психофізичного розвитку дитини, а також при наданні консультативно-

інформаційної підтримки. 

Як результат, інклюзивне навчання має забезпечити корекцію 

розвитку, освітню підготовку та соціальну реабілітацію. 

Розділ 11 науково-допоміжного покажчика знайомить 

користувачів з публікаціями стосовно питань упровадження нових 

інформаційних технологій в умовах інклюзивної системи навчання. 

Основна ідея використання комп’ютерних технологій в 

інклюзивній освіті полягає в тому, що комп’ютер має бути не об’єктом 

вивчення, а й засобом, за допомогою якого дитина з недоліками 

розвитку зможе збагачувати свої знання з того чи іншого предмету, 

розвивати мотиваційну сферу пізнавальної діяльності. Вдало підібрані 

інформаційно-комп’ютерні програми забезпечують подальший розвиток 

здібностей дітей, їх інтересів, вмінь, навичок, формують та розвивають 

позитивні риси особистості. Комп’ютерні засоби можуть бути потужним 

джерелом розвитку пізнавальної активності та самостійного мислення. 

Під час роботи з клавіатурою розвивається дрібна моторика рук. 

Завдяки використанню комп’ютерної техніки здійснюється 
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індивідуалізація навчання, яка зорієнтована на конкретного учня. Отже, 

використання інформаційно-комп’ютерних програм збагачує навчально-

виховний процес освітнього закладу, а впровадження комп’ютерної 

техніки в навчання дітей з недоліками розвитку – це засіб активізації 

психічних процесів, особливо операційних компонентів мислення, засіб 

переходу від наочно-образного рівня мислення до абстрактного. Разом з 

тим, треба розглядати сам комп’ютер не як самоціль чи альтернативу 

традиційним методам, а лише як один із засобів підвищення 

ефективності та корекційної спрямованості навчання дітей з вадами 

розвитку. 

У розділі 12 представлено спеціальну літературу з теми 

«Психолого-педагогічні основи корекції розвитку, виховання та 

навчання дітей з особливими потребами». 

В умовах інклюзивної освіти важливо пристосовувати 

середовище навчально-виховного закладу до особливих потреб 

вихованців та учнів, збільшувати інтенсивність освітлення у класних 

кімнатах, де є діти з порушеннями зору, для слабочуючих зменшувати 

рівень шуму в класі; трансформувати навчальні підходи; 

використовувати навчальні програми відповідно до рівня розвитку 

дитини, унаочнювати навчальний матеріал, залучати асистента вчителя 

до організації навчально-освітнього процесу; адаптувати навчальний 

матеріал спеціальних посібників та іграшкового матеріалу; додатково 

опрацьовувати навчальні плани, корегувати завдання, які необхідно 

засвоїти конкретній дитині. 

Навчання аномальної дитини не може здійснюватися з надією на 

її спонтанний розвиток. Розумова відсталість впливає на особистість в 

цілому, а це означає, що для розвитку дитини з вадами інтелекту, 

навчально-виховний процес, розвиток і корекція повинні бути єдиним 

процесом, який передбачає, що всі вирішальні моменти цього процесу 

містять корекційні завдання як інтегровану складову частину. 

Основною метою спеціального дошкільного виховання є 

забезпечення кожній дитині максимально можливого рівня фізичного, 

розумового і морального розвитку. 

Корекційна педагогіка, яка вивчає питання освіти і реабілітації 

педагогічними засобами осіб з вадами психічно та фізичного розвитку, 

складається з низки спеціалізованих дисциплін – сурдопедагогіки, 

тифлопедагогіки, ортопедагогіки, логопедії, олігофренопедагогіки. 

Матеріали з цієї змістовної теми зібрано в підрозділах 12.1 

«Навчання дітей із мовленнєвими порушеннями. Логопедія»; 12.2 
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«Навчання із порушеннями зору. Тифлопедагогіка»; 12.3 «Освіта дітей з 

порушеннями слуху. Сучасна сурдопедагогіка»; 12.4 «Спеціальна освіта 

дітей з порушеннями опорно-рухового апарату»; 12.5 «Спеціальна освіта 

при порушеннях психічного розвитку та патологічних порушеннях 

поведінки; 12.6 «Навчання з порушеннями психофізичного розвитку»; 

12.7 «Навчання та виховання дітей з розумовими вадами. 

Олігофренопедагогіка»; 12.8 «Навчання дітей із складними 

порушеннями». 

Спеціальна освіта стає необхідною на різних вікових етапах 

розвитку і рівнях соціалізації особистості. 

Питання з соціальної реабілітації, соціальної адаптації та 

соціалізації осіб з обмеженими можливостями знайшли своє 

відображення у 13 розділі даного бібліографічного покажчика. 

Досвід освітян зарубіжних країн, пов’язаний з навчанням та 

вихованням дітей-інвалідів, цілком аргументовано і є об’єктом 

різноаспектного вивчення. 

Цим актуальним проблемам присвячено 14 розділ, назва якого – 

«Спеціальна інклюзивна освіта: досвід зарубіжних країн», де 

інтегроване та інклюзивне навчання дітей з особливостями розвитку 

визначено як основна форма здобуття освіти неповносправними. 

Надання психолого-педагогічної підтримки дітям з обмеженими 

можливостями здоров’я є суттєвою диференціальною ознакою 

спеціальної освіти в розвинених країнах світу. 

Значимість даного видання очевидна, якщо врахувати, що в 

ньому відображена література переважно з 1995 по 2013 рр. До видання 

увійшли й публікації, видані раніше. Вони мають наукову та практичну 

цінність. Деякі публікації повторюються одночасно у різних розділах. 

Це обумовлено їх різностороннім змістом. 

Посібник містить відомості про книжкову продукцію, 

автореферати, наукові збірники, матеріали науково-методичних та 

науково-практичних конференцій, наукові праці викладачів СумДПУ ім. 

А. С. Макаренка, статті з періодичних та продовжуваних джерел, 

виданих в Україні та Росії. 

Пропонований науково-допоміжний бібліографічний покажчик 

має 14 розділів. Більшість розділів презентованого видання мають 

тематичні підрозділи. 

Масив документів бібліографічного посібника «Інклюзивна 

освіта як соціально-педагогічний феномен» вміщує 1 474 джерела. 
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Розташування матеріалу – алфавіт в межах кожного розділу та 

підрозділу. Спочатку подано книги, потім – статті. 

Джерела науково-допоміжного бібліографічного посібника 

«Інклюзивна освіта як соціально-педагогічний феномен» не вичерпують 

усіх аспектів питань у зв’язку з багатогранністю цієї проблеми. 

Мета науково-допоміжного бібліографічного посібника 

«Інклюзивна освіта як соціально-педагогічний феномен» як 

інформаційного видання – підвищення та розширення рівня базових 

теоретичних знань майбутніх фахівців інклюзивної освіти, забезпечення 

професійних потреб науковців, викладачів та студентів, вчителів та 

працівників психологічних і соціальних служб, фахівців корекційно-

розвивального навчання. 

Видання зацікавить та допоможе користувачам зорієнтуватися в 

багаточисленних та різноманітних публікаціях для подальшої 

практичної педагогічної роботи. 

Науково-допоміжний бібліографічний посібник буде корисним 

науковцям (теоретикам та практикам), викладачам, студентам 

педагогічних університетів, інститутів та коледжів, соціальним 

працівникам, фахівцям з інклюзивної освіти та педагогічним 

працівникам, які займаються дефектологією, сурдопедагогікою, 

логопедією, тифлопедагогікою та олігофренопедагогікою, працівникам 

психологічних і соціальних служб, педагогами спеціальних шкіл, 

вчителям корекційно-розвивального навчання, працівникам спеціальних 

дитячих закладів, вихователям та бібліотечним працівникам. 
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«ЮНІСЕФ», 2002. – 318 с. 

 

Конвенція про права дитини [Текст] : (набула чинності для 
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освіта. – 2004. – № 2. – С. 2-6. 



17 
 

 

Державний стандарт початкової загальної освіти [Текст] : 

затверджено постановою Кабінету Міністрів України від 20.04.11 р.,  

№ 462 // Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки України. – 

2011. – № 14/15. – С. 7-18. 

 

Жук, В. В.  Теоретичні засади розробки державного стандарту 

початкової освіти з української мови для дітей з порушеннями слуху 
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[Текст] : до Міжнародного дня людей з обмеженими можливостями  

/ В. Назарова // Праця і зарплата. – 2013. – № 44, 27 листопада. – С. 3. 

 

Національна доктрина розвитку освіти України у XXI ст. [Текст] 

// Вища освіта в Україні. – К. : Знання, 2005. – С. 53-78. 

 

Никольская, О. С.  Специальный федеральний государственный 

образовательный стандарт для детей с нарушениями развития 

аутического спектра [Текст] : (макет) / О. С. Никольская 

// Дефектология. – 2010. – № 2. – С. 3-18. 

 



19 
 

Ніколаєнко, С.  Корекційна освіта: стан та перспективи [Текст] : 

тези із доповіді Міністра освіти і науки України на Підсумковій колегії 

МОН України 17 серпня 2007 року «Якісна освіта – запорука 

самореалізації особистості» / С. Ніколаєнко // Освіта України. – 2007. – 

№ 59, 10 серпня. – С. 14-15. 

 

Організація навчально-виховного процесу в першому класі 

[Текст] : додаток до листа МОН України від 02.07.07 р., № 1/9-407 

// Початкова освіта. – 2007. – № 29, серпня. – С. 6-9. 

 

Основні орієнтири виховання [Текст] : проект Програми 

виховання учнів 1–12 класів : затверджено наказом МОН України від 

17.12.07 р., № 1133 // Шкільний світ. – 2008. – № 33, вересень. –  

С. 1-39. – (Спецвипуск). 

 

Перелік навчальних програм, підручників та навчально-

методичних посібників, рекомендованих Міністерством освіти і науки, 

молоді та спорту України для використання в спеціальних 

загальноосвітніх навчальних закладах у 2011/12 навчальному році 

[Текст] // Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки України. – 

2011. – № 31/33. – С. 3-12. 

 

Планування виховної роботи в середніх закладах освіти [Текст] : 

[методичні рекомендації] // Інформаційний збірник Міністерства освіти 

України. – 1998. – № 14. – С. 14-18. 

 

Положення про дошкільний навчальний заклад сімейного типу 

[Текст] : згідно наказу МОНМС України від 25.11.11 р., № 1368 

// Дошкільне виховання. – 2012. – № 1. – С. 5-7. 

 

Права інвалідів: українські реалії [Текст] // Сумщина. – 2013. –  

№ 39, 2 жовтня. – С. 10. 

 

Правове забезпечення навчально-корекційно-виховного процесу 

в групах компенсуючого типу для дітей із вадами мовлення [Текст]  

// Андросова, В. М. Логопедична практика в дошкільному навчальному 

закладі : навчально-методичний посібник для студентів вищих 

педагогічних закладів напряму підготовки «Корекційна освіта. 

Логопедія» / Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, 

Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ;  

В. М. Андросова. – Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2012. –  

Розділ 2. – С. 13-92. 

 



20 
 

Примірна інструкція з організації охорони життя і здоров'я дітей 

у дошкільних навчальних закладах [Текст] : затверджено наказом 

МОНМС України від 28.10.08 р., № 985 // Безпека життєдіяльності. – 

2011. – № 12. – С. 13-15. 

 

Про Всеукраїнський конкурс-захист сучасної моделі навчального 

закладу «Школа сприяння здоров'ю» [Текст] : положення, затверджено 

наказом МОНМС України від 20.07.11 р., № 828 // Рідна школа. – 2011. – 

№ 8/9. – С. 65-66. 

 

Про загальноосвітній навчальний заклад [Текст] : положення, 

затверджено постановою від 14.06.2000 р., № 964 / Україна. Кабінет 

Міністрів // Директор школи. – 2000. – № 29/32, серпень. – С. 3-9. 

 

Про куточок живої природи загальноосвітніх шкіл та 

позашкільних навчально-виховних закладів [Текст] : положення, 

затверджено наказом МОН від 09.08.02 р., № 456 // Біологія. – 2008. – 

№ 22/24. – С. 66-70. 

 

Про логопедичні пункти при загальноосвітніх школах [Текст] : 

тимчасове положення від 20.07.92 р. // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти України. – 1993. – № 3. – С. 24-32. 

 

Про медико-педагогічний контроль за фізичним вихованням 

учнів у загальноосвітніх навчальних закладах [Текст] : положення, 

затверджено наказами МОЗ України та МОН України від 20.07.09 р.,  

№ 518/674 // Інформаційний збірник для директора школи та 

завідуючого дитячим садочком. – 2013. – № 1 (4), липень. – С. 48-51. 

 

Про міжшкільний навчально-виробничий комбінат [Текст] : 

положення, затверджено наказом МОН України від 30.11.93 р., № 430  

// Інформаційний збірник Міністерства освіти України. – 1994. –  

№ 17/18. – С. 54-63. 

 

Про організацію роботи з розвитку слухового сприймання мови і 

формування вимови у школах для глухих і школах для дітей зі зниженим 

слухом [Текст] : положення від 11.04.96 р,. № 1/9-146 // Інформаційний 

збірник Міністерства освіти України. – 1996. – № 16. – С. 3-7. 

 

Про спеціальну загальноосвітню школу-інтернат (школу, клас) 

України для дітей з вадами фізичного або розумового розвитку 

(продовження)* [Текст] : положення // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти України. – 1994. – № 1. – С. 17-27. – (Поч. № 22 за 

1993 р.). 



21 
 

 

Проект Концепції державного стандарту освіти розумово 

відсталих дітей [Текст] / О. Хохліна // Дефектологія. – 2000. – № 1. –  

С. 2-4. 

 

Рекомендації до використання слухокоригуючого 

звукопідсилюючого обладнання у спеціальних навчально-виховних 

закладах для дітей з вадами слуху [Текст] : затверджено МО України від 

30.05.96 р., № 1/9-228 // Інформаційний збірник Міністерства освіти 

України. – 1996. – № 16. – С. 8-15. 

 

Савченко, О. Концепція розроблення нової редакції Державного 

стандарту початкової загальної освіти [Текст] / О. Савченко // Початкова 

школа. – 2010. – № 4. – С. 1-5. 

 

Симоненко, Т.  Права дітей з особливими освітніми потребами на 

навчання у спеціальних загальноосвітніх школах-інтернатах [Текст] 

/ Т. Симоненко // Практика управління закладом освіти. – 2011. – № 10. –  

С. 33-35. 

 

Соботович, Є. Концепції стандарту спеціальної освіти дітей 

дошкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку [Текст]  

/ Є. Соботович // Дефектологія. – 2002. – № 1. – С. 2-7. 

 

Софій, Н. Новий крок до захисту прав дітей з особливими 

потребами [Текст] : [03.05.08 р.; Конвенція ООН про права людей з 

обмеженими можливостями вступила в силу як міжнародній закон] 

/ Н. Софій // Директор школи. Україна. – 2008. – № 7/8. – С. 8-13. 

 

Специальный федеральный государственный стандарт общего 

образования детей с ограниченными возможностями здоровья [Текст] : 

основные положения / Н. Малофеев [и др.] // Дефектология. – 2009. – 

№ 1. – С. 5-19. 

 

Сушкевич, В.  Нарівні з реабілітацією є питання 

працевлаштування громадян з обмеженими фізичними можливостями 

[Текст] : [щодо права осіб з інвалідністю на працю: стан реалізації та 

перспективи] / В. Сушкевич // Голос України. – 2013. – № 227,  

30 листопада. – С. 6-9. 

 

Терещенко, Н. Деякі питання оплати праці працівників центру 

соціально-психологічної реабілітації дітей [Текст] : коментар 

/ Н. Терещенко // Праця і зарплата. – 2012. – № 45, 5 грудня. – С. 13. 

 



22 
 

Тимчасові Типові навчальні плани спеціальних загальноосвітніх 

навчальних закладів (ІІ ступінь) для дітей, які потребують корекції 

фізичного та (або) розумового розвитку [Текст] : затверджено наказом 

МОН України від 14.05.07 р., № 380 // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти і науки України. – 2007. – № 16/17. – С. 7-40. 

 

Типові навчальні плани для організації навчально-виховного 

процесу в позашкільних навчальних закладах системи Міністерства 

освіти і науки України [Текст] : затверджено наказом МОН України від 

22.07.08 р., № 676 // Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки 

України. – 2008. – № 36. – С. 4-11. 

 

Україна. Кабінет Міністрів.  Державний стандарт початкової 

загальної освіти для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) 

розумового розвитку [Текст] : постанова від 05.07.04 р. №848 / Україна. 

Кабінет Міністрів. // Початкова освіта. – 2005. – № 34, вересень. – С. 6-9. 

 

Україна. Кабінет Міністрів.  Про затвердження Порядку 

здійснення медичного обслуговування учнів загальноосвітніх 

навчальних закладів [Текст] : постанова від 08.12.09 р., № 1318 

/ Україна. Кабінет Міністрів // Інформаційний збірник для директора 

школи та завідуючого дитячим садочком. – 2013. – № 1 (4), липень. –  

С. 35-37. 

 

Україна. Кабінет Міністрів.  Про затвердження Порядку 

організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних 

закладах [Текст] : постанова від 15.08.11 р., № 872 / Україна. Кабінет 

Міністрів // Урядовий кур'єр. – 2011. – № 153, 20 серпня. – С. 21. 

 

Україна. Кабінет Міністрів. Питання організації виконання 

законодавства щодо опіки, піклування над дітьми-сиротами та дітьми, 

позбавлених батьківського піклування [Текст] : постанова від  

17.10.07 р., № 1228 / Україна. Кабінет Міністрів // Урядовий кур'єр. – 

2007. – № 207/208, 7 листопада. – (Вкладка) ; Збірник урядових 

нормативних актів України. – 2008. – № 21. – С. 4-18. 

 

Україна. Кабінет Міністрів. Про внесення змін до Положення про 

дитячий будинок сімейного типу і Положення про прийомну сім'ю 

[Текст] : постанова від 24.06.09 р., № 620 / Україна. Кабінет Міністрів // 

Урядовий кур'єр. – 2009. – № 118, 4 липня. – С. 12. 

 

Україна. Кабінет Міністрів. Про затвердження плану заходів 

щодо запровадження інклюзивного та інтегрованого навчання у 

загальноосвітніх навчальних закладах на період до 2012 року [Текст] : 



23 
 

розпорядження від 03.12.09 р., № 1482-р / Україна. Кабінет Міністрів 

// Урядовий кур'єр. – 2009. – № 234, 16 грудня. – С. 17-18. 

 

Україна. Кабінет Міністрів. Про затвердження плану 

фізкультурно-оздоровчої роботи з дітьми та молоддю з вадами 

розумового розвитку та підтримки в Україні руху Спеціальної олімпіади 

[Текст] : розпорядження 04.08.10 р., № 1601-р / Україна. Кабінет 

Міністрів // Урядовий кур'єр. – 2010. – № 170, 15 вересня. – С. 15. 

 

Україна. Кабінет Міністрів. Про затвердження Положення про 

дошкільний навчальний заклад [Текст] : постанова від 12.03.12 р., № 305 

/ Україна. Кабінет Міністрів // Інформаційний збірник Міністерства 

освіти і науки України. – 2003. – № 8. – С. 14-15. 

 

Україна. Кабінет Міністрів. Про затвердження Порядку 

організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних 

закладах [Текст] : постанова від 15.08.11 р., № 872 / Україна. Кабінет 

Міністрів // Практика управління закладом освіти. – 2011. – № 9. –  

С. 51-53 ; Урядовий кур'єр. – № 153, 20 серпня. – С. 21. 

 

Україна. МО. Колегія ; Президія АПН. Про Концепцію 

державного стандарту спеціальної освіти дітей з особливими потребами 

[Текст] : рішення колегії від 23.06.99 р., № 7/5–7 ; 16.06.99 р., 1 1–7/6–6  

/ Україна. МО. Колегія ; Президія АПН // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти України. – 1999. – № 19. – С. 12-14. 

 

Україна. МО. Конвенція про права дитини [Текст] : схвалена 

Генеральною Асамблеєю ООН 20.11.89 р. : ратифікована Верховною 

Радою України 27.02.91 р. : інформаційний лист від 14.11.94 р.,  

№ 9/1–292-7 / Україна. МО // Інформаційний збірник Міністерства 

освіти України. – 1995. – № 9. – С. 3-26. 

 

Україна. МО. Методичні рекомендації до планування виховної 

роботи з студентами у вищих закладах освіти ІІІ–ІV рівнів акредитації 

[Текст] : рішення від 03.08.98 р., № 1/9-303 / Україна. МО // 

Інформаційний збірник Міністерства освіти України. – 1998. –  

№ 17/18,вересень. – С. 50-53. 

 

Україна. МО. Планування виховної роботи в середніх закладах 

освіти [Текст] : методичні рекомендації : рішення від 30.06.98 р.,  

№ 1/9-264 / Україна. МО // Інформаційний збірник Міністерства освіти 

України. – 1998. – № 14, липень. – С. 14-18. 

 



24 
 

Україна. МО. Про грубі порушення чинного законодавства в 

реалізації права громадян на загальну середню освіту [Текст] : наказ від 

17.05.95 р., № 138 / Україна. МО // Інформаційний збірник Міністерства 

освіти України. – 1995. – № 11. – С. 26-27. 

 

Україна. МО. Про дальше поліпшення роботи спеціальних 

загальноосвітніх шкіл та спеціальних професійних училищ для дітей і 

підлітків, які потребують особливих умов виховання [Текст] : рішення 

від 24.11.94 р., № 18/1-5 / Україна. МО // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти України. – 1994. – № 12. – С. 29-32. 

 

Україна. МО. Про затвердження Положення про загальноосвітній 

інтернатний заклад України [Текст] : наказ від 13.05.93 р., № 138 

/ Україна. МО // Інформаційний збірник Міністерства освіти України. – 

1994. – № 13/14. – С. 31. 

 

Україна. МО. Про затвердження Положення про навчально-

реабілітаційний Центр [Текст] : наказ від 28.08.97 р., № 325 / Україна. 

МО // Інформаційний збірник Міністерства освіти України. – 1998. – 

№ 5. – С. 18-19. 

 

Україна. МО. Про затвердження Положення про психологічну 

службу системи освіти України [Текст] : наказ від 03.05.99 р., № 127  

/ Україна. МО // Інформаційний збірник Міністерства освіти України. – 

2000. – № 9. – С. 3. 

 

Україна. МО. Про планування діяльності практикуючих 

психологів та соціальних працівників (педагогів) [Текст] : 

інформаційний лист від 29.12.94 р., № 9/1-325-7 / Україна. МО 

// Інформаційний збірник Міністерства освіти України. – 1995. – № 5. – 

С. 30-32. 

 

Україна. МО. Про стан і перспективи розвитку державної 

підтримки дітей з психофізичними вадами [Текст] : рішення від  

22.05.96 р,. № 8/2-7 / Україна. МО // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти України. – 1996. – № 20. – С. 3-14. 

 

Україна. МО. Про стан та перспективи розвитку суспільного 

дошкільного виховання [Текст] : рішення від 26.04.93 р., № 5/1-7 

/ Україна. МО // Інформаційний збірник Міністерства освіти України. – 

1995. – № 11. – С. 19-26. 

 

Україна. МО. Про створення Українського науково-методичного 

центру практичної психології і соціальної роботи [Текст] : наказ від  



25 
 

07.07.98 р., № 254/24 / Україна. МО // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти України. – 1998. – № 23. – С. 19. 

 

Україна. МО. Програма з історії України та всесвітньої історії 

спеціальних загальноосвітніх навчальних шкіл інтенсивної педагогічної 

корекції (для дітей із затримкою психічного розвитку) [Текст] : проект 

/ Україна. МО // Інформаційний збірник Міністерства освіти України. – 

1995. – № 21/22. – С. 3-62. 

 

Україна. МОЗ.  Про удосконалення медичного обслуговування 

учнів загальноосвітніх навчальних закладів [Текст] : наказ від  

16.08.10 р., № 682 / Україна. МОЗ // Інформаційний збірник для 

директора школи та завідуючого дитячим садочком. – 2013. – № 1 (4), 

липень. – С. 38-41. 

 

Україна. МОЗ ; МОН.  Про забезпечення медико-педагогічного 

контролю за фізичним вихованням учнів у загальноосвітніх навчальних 

закладах [Текст] : наказ від 20.07.09 р., № 518/674 / Україна. МОЗ ; МОН 

// Інформаційний збірник для директора школи та завідуючого дитячим 

садочком. – 2013. – № 1 (4), липень. – С. 46-47. 

 

Україна. МОН ; Міністерство у справах сім’ї, дітей та молоді.  

Про затвердження Положення про дитячі будинки і загальноосвітні 

школи-інтернати для дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського 

піклування [Текст] : наказ від 09.03.04 р., № 121/185 / Україна. МОН ; 

Міністерство у справах сім’ї, дітей та молоді // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти і науки України. – 2005. – № 1/2. – С. 49. 

 

Україна. МОН.  Про затвердження Концепції розвитку 

інклюзивного навчання [Текст] : наказ від 01.10.10 р., № 912 / Україна. 

МОН // Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки України. – 

2010. – № 34/36. – С. 42. 

 

Україна. МОН.  Про затвердження плану заходів щодо 

забезпечення права на освіту дітей з особливими освітніми потребами, в 

тому числі дітей-інвалідів [Текст] : наказ від 14.06.13 р., № 768 

/ Україна. МОН // Інформаційний збірник та коментарі Міністерства 

освіти і науки, молоді та спорту України. – 2013. – № 17/18. – С. 9-12. 

 

Україна. МОН.  Про затвердження Положення про спеціальну 

загальноосвітню (школу-інтернат) для дітей, які потребують корекції 

фізичного та (або) розумового розвитку [Текст] : наказ : [діти з 

особливими потребами] / Україна. МОН // Завуч. – 2009. – № 19, 

липень. – C. 36-49. – (Спецвипуск). 



26 
 

 

Україна. МОН.  Про організацію діяльності психолого-медико-

педагогічних консультацій [Текст] : інклюзивна освіта : наказ від 

04.06.13 р., № 680 / Україна. МОН // Інформаційний збірник та 

коментарі Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. – 

2013. – № 19/21. – С. 86-88. 

 

Україна. МОН.  Про проведення моніторингу стану фізичного, 

психічного й морального здоров'я учнів та інфраструктури навчальних 

закладів, яка забезпечує збереження здоров'я школярів [Текст] : наказ від  

22.02.05 р., № 108 / Україна. МОН // Управління освітою. – 2005. –  

№ 8, квітень. – (Вкладка). 

 

Україна. МОН. Методичні рекомендації щодо організації 

навчально-виховного процесу під час проведення навчальних екскурсій 

та навчальної практики учнів загальноосвітніх навчальних закладів 

[Текст] : наказ від 06.02.08 р., № 1/9-61 / Україна. МОН // Директор 

школи. – 2008. – № 12, березень. – С. 28-30. 

 

Україна. МОН. Методичні рекомендації щодо організації та 

проведення виховної роботи в професійно-технічному навчальному 

закладі : рішення від 12.04.01 р., № 4/5-3 п. 3.4.2 / Україна. МОН // 

Інформаційний збірник МОН України. – 2001. – № 21, квітень. –  

С. 11-17. 

 

Україна. МОН. Організація навчально-виховного процесу у 

першому класі [Текст] : наказ від 02.07.07 р., № 1/9-407 / Україна. МОН  

// Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки України. – 2007. –  

№ 22/24. – С. 3-11. 

 

Україна. МОН. Організація та зміст навчально-виховного 

процесу в дошкільних навчальних закладах [Текст] : методичний лист 

від 06.06.05 р.,№ 1/9-306 / Україна. МОН // Дошкільне виховання. – 

2005. – № 7. – С. 3-6. 

 

Україна. МОН. Про введення навчального предмета «Українська 

жестова мова» та внесення змін до Типових навчальних планів 

спеціальних загальноосвітніх навчальних закладів для дітей, які 

потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку [Текст] : 

наказ від 11.09.09 р., № 852 / Україна. МОН // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти і науки України. – 2009. – № 30. – С. 14-15. 

  



27 
 

 

Україна. МОН. Про вдосконалення профілактики та 

оздоровлення дітей з порушенням зору [Текст] : наказ від 09.03.04 р.,  

№ 121/185 / Україна. МОН // Інформаційний збірник Міністерства освіти 

і науки України. – 2004. – № 12. – С. 13-17. 

 

Україна. МОН. Про вжиття вичерпних заходів, спрямованих на 

дотримання законодавства, щодо захисту прав неповнолітніх [Текст] : 

наказ від 23.08.06 р., № 631 / Україна. МОН // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти і науки України. – 2006. – № 34. – С. 30-32. 

 

Україна. МОН. Про вжиття додаткових заходів щодо 

профілактики та запобігання жорстокому поводженню з дітьми [Текст] : 

наказ від 25.12.06 р., № 844 / Україна. МОН // Директор школи. – 2007. – 

№ 5, лютий. – С. 22-29 ; Інформаційний збірник Міністерства освіти і 

науки України. – № 2. – С. 19-21. 

 

Україна. МОН. Про внесення до Положення про психологічну 

службу системи освіти України [Текст] : наказ від 02.07.09 р., № 616 

/ Україна. МОН // Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки 

України. – 2009. – № 33. – С. 16. 

 

Україна. МОН. Про внесення змін до Положення про 

індивідуальну форму навчання в загальноосвітніх навчальних закладах 

[Текст] : наказ від 15.10.04 р., № 797 / Україна. МОН // Інформаційний 

збірник Міністерства освіти і науки України. – 2004. – № 21/22. –  

С. 61-62. 

 

Україна. МОН. Про внесення змін до Положення про 

психологічну службу системи освіти України [Текст] : наказ від  

07.06.01 р., № 439 / Україна. МОН // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти і науки України. – 2002. – № 1. – С. 13-14. 

 

Україна. МОН. Про впровадження Методичних рекомендацій 

щодо організації і проведення виховної роботи у вищих закладах освіти 

І–ІІ рівня акредитації [Текст] : наказ від 19.06.97 р., № 217 / Україна. 

МОН // Інформаційний збірник Міністерства науки і освіти України. – 

1997. – № 19, жовтень. – С. 12-19. 

 

Україна. МОН. Про впровадження принципів гендерної рівності в 

освіту [Текст] : наказ від 10.09.09 р., № 839 / Україна. МОН 

// Управління освітою. – 2009. – № 22, листопад. – С. 26-27. 

 



28 
 

Україна. МОН. Про затвердження Змін до Положення про 

організацію роботи з охорони праці учасників навчально-виховного 

процесу в установах і закладах освіти [Текст] : наказ від 20.11.06 р.,  

№ 782 / Україна. МОН // Інформаційний збірник Міністерства освіти і 

науки України. – 2007. – № 2. – С. 15. 

 

Україна. МОН. Про затвердження Концепції розвитку 

інклюзивного навчання [Текст] : наказ від 01.10.10 р., № 912 / Україна. 

МОН // Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки України. – 

2010. – № 34/36. – С. 42. 

 

Україна. МОН. Про затвердження Нормативів наповнюваності 

груп дошкільних навчальних закладів (ясел-садків) компенсуючого 

типу, класів спеціальних загальноосвітніх шкіл (шкіл-інтернатів), груп 

подовженого дня і виховних груп загальноосвітніх навчальних закладів 

усіх типів та Порядку поділу класів на групи при вивченні окремих 

предметів у загальноосвітніх навчальних закладах [Текст] : наказ від 

20.02.02 р., № 128 / Україна. МОН // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти і науки України. – 2002. – № 8. – С. 3-6. 

 

Україна. МОН. Про затвердження Плану дій щодо запровадження 

інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на 2009–

2012 роки [Текст] : наказ від 11.09.09 р., № 855 / Україна. МОН 

// Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки України. – 2009. – 

№ 30. – С. 3-13 ; Управління освітою. – № 22, листопад. – С. 28-31. 

 

Україна. МОН. Про затвердження плану заходів щодо 

запровадження інклюзивного та інтегрованого навчання у 

загальноосвітніх навчальних закладах на період до 2012 року [Текст] : 

розпорядження від 03.12.09 р., № 1482-р / Україна. МОН 

// Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки України. – 2010. – 

№ 1/2. – С. 41. 

 

Україна. МОН. Про затвердження Положення про 

загальноосвітню школу-інтернат та загальноосвітню санаторну школу-

інтернат [Текст] : наказ від 12.06.03 р., № 363 / Україна. МОН 

// Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки України. – 2003. – 

№ 22. – С. 3. 

 

Україна. МОН. Про затвердження Положення про організацію 

роботи з охорони праці учасників навчально-виховного процесу в 

установах і навчальних закладах [Текст] : наказ від 01.08.01 р., № 563 

/ Україна. МОН // Директор школи. – 2007. – № 7, лютий. – С. 3. 

 



29 
 

Україна. МОН. Про затвердження Положення про психологічний 

кабінет дошкільних, загальноосвітніх та інших навчальних закладів 

[Текст] : наказ від 19.10.01 р., № 691 / Україна. МОН // Інформаційний 

збірник Міністерства освіти і науки України. – 2002. – № 1. – С. 8-9. 

 

Україна. МОН. Про затвердження Положення про спеціальні 

класи для навчання дітей з особливими освітніми потребами у 

загальноосвітніх навчальних закладах [Текст] : наказ від 09.12.10 р.,  

№ 1224 / Україна. МОН // Інформаційний збірник Міністерства освіти і 

науки України. – 2011. – № 2/3. – С. 30 ; Практика управління закладом 

освіти. – № 2. – С. 71. 

 

Україна. МОН. Про затвердження Положення про спеціальну 

загальноосвітню школу (школу-інтернат) для дітей, які потребують 

корекції фізичного та (або) розумового розвитку [Текст] : наказ від 

15.09.08 р., № 852 / Україна. МОН // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти і науки України. – 2009. – № 1/3. – С. 68 ; Завуч. – 

№ 19, липень. – C. 36-49. – (Спецвипуск). 

 

Україна. МОН. Про затвердження Порядку комплектування 

дошкільних навчальних закладів (груп) компенсуючого типу [Текст] : 

наказ від 27.03.06 р., № 240/165 / Україна. МОН // Інформаційний 

збірник Міністерства освіти і науки України. – 2006. – № 15, травень. – 

С. 3. 

 

Україна. МОН. Про затвердження тимчасових Типових 

навчальних планів спеціальних загальноосвітніх навчальних закладів  

(ІІ ступінь) для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) 

розумового розвитку [Текст] : наказ від 14.05.07 р., № 380 / Україна. 

МОН // Директор школи. – 2007. – № 35/36, вересень. – С. 37-55. 

 

Україна. МОН. Про затвердження Типових навчальних планів 

загальноосвітніх навчальних закладів для дітей які потребують корекції 

фізичного та (або) розумового розвитку (початкова школа) [Текст] : 

наказ від 03.11.04 р., № 849 / Україна. МОН // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти і науки України. – 2004. – № 23/24. – С. 13. 

 

Україна. МОН. Про затвердження Типових навчальних планів 

спеціальних загальноосвітніх навчальних закладів (ІІ ступінь) для дітей, 

які потребують корекції фізичного та (або) розумового розвитку 

[Текст] : наказ від 26.08.08 р., № 778 / Україна. МОН // Директор 

школи. – 2009. – № 32, серпень. – С. 13. 

 



30 
 

Україна. МОН. Про заходи на виконання завдань, визначених 

розпорядженням Кабінету Міністрів від 03.12.09 р., № 1482-р «Про 

затвердження плану заходів щодо запровадження інклюзивного та 

інтегрованого навчання у загальноосвітніх навчальних закладах на 

період до 2012 року» [Текст] : наказ від 21.12.09 р., № 1153 / Україна. 

МОН // Управління освітою. – 2010. – № 4, лютий. – С. 26-28. 

 

Україна. МОН. Про заходи щодо створення належних та 

безпечних умов життєдіяльності учасників навчально-виховного 

процесу [Текст] : лист від 04.12.06 р., № 1/9-757 / Україна. МОН 

//  Фізичне виховання в школі. – 2006. – № 6. – С. 3. 

 

Україна. МОН. Про організацію діяльності психолого-медико-

педагогічних консультацій [Текст] : наказ від 04.06.13 р., № 680  

/ Україна. МОН // Інформаційний збірник та коментарі Міністерства 

освіти і науки, молоді та спорту України. – 2013. – № 19/21. – С. 86-88. 

 

Україна. МОН. Про організацію короткотривалого перебування 

дітей у дошкільних навчальних закладах [Текст] : лист від 17.08.05 р.,  

№ 1/9-431 / Україна. МОН // Інформаційний збірник Міністерства освіти 

і науки України. – 2005. – № 25/27. – С. 86-88. 

 

Україна. МОН. Про організацію навчально-виховного процесу в 

загальноосвітніх школах-інтернатах та загальноосвітніх санаторних 

школах-інтернатах [Текст] : [рекомендації стосовно 2003/04 навчального 

року] / Україна. МОН // Інформаційний збірник Міністерства освіти і 

науки України. – 2003. – № 17. – С. 12-13. 

 

Україна. МОН. Про підвищення рівня профілактичної роботи 

серед дітей та молоді по запобіганню незаконному вживанню 

наркотичних засобів і психотропних речовин [Текст] : наказ від  

27.02.02 р., № 148 / Україна. МОН // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти і науки України. – 2002. – № 8. – С. 14-15. 

 

Україна. МОН. Про постанову Кабінету Міністрів України від 

05.07.04 р., № 848 «Про затвердження Державного стандарту початкової 

загальної освіти для дітей, які потребують корекції фізичного та (або) 

розумового розвитку» [Текст] : наказ від 19.07.04 р., № 598 // 

Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки України. – 2004. –  

№ 23/24. – С. 3-4. 

  



31 
 

 

Україна. МОН. Про прийом дітей до 1 класу загальноосвітніх 

навчальних закладів [Текст] : наказ від 07.04.05 р., № 204  

/ Україна. МОН // Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки 

України. – 2005. – № 13/14. – С. 47-48. 

 

Україна. МОН. Про проведення експериментальної роботи з 

проблеми формування інтелектуальної культури особистості у межах 

навчально-виховного процесу загальноосвітнього навчального закладу 

[Текст] : наказ від 06.04.06 р., № 271 / Україна. МОН // Інформаційний 

збірник Міністерства освіти і науки України. – 2006. – № 13/14. –  

С. 37-39. 

 

Україна. МОН. Про проведення науково-дослідної та 

експериментальної роботи зі створення цілісної моделі художньо-

естетичної освіти та виховання в ЗНЗ України [Текст] : наказ від 

07.10.05 р., № 578 / Україна. МОН // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти і науки України. – 2005. – № 31/32. – С. 22-24. 

 

Україна. МОН. Про систему роботи з дітьми, які не відвідують 

дошкільні навчальні заклади [Текст] : інструктивно-методичний лист від 

04.10.07 р., № 1/9-583 / Україна. МОН // Дошкільне виховання. – 2007. –  

№ 11. – С. 3-8 ; Управління освітою. – 2008. – № 4, лютий. – С. 21-28 ; 

№ 14, травень. – С. 24-31. 

 

Україна. МОН. Про стан і перспективи розвитку психологічної 

служби системи освіти України [Текст] : рішення від  

23.04.04 р., № 5/6-3 / Україна. МОН // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти і науки України. – 2004. – № 11. – С. 13-16. 

 

Україна. МОН. Про створення експертно-консультативної ради з 

питань аутизму [Текст] : наказ від 28.05.13 р., № 621 / Україна. МОН 

// Інформаційний збірник та коментарі Міністерства освіти і науки 

України. – 2013. – № 19/21. – С. 91-93. 

 

Україна. МОН. Про створення умов щодо забезпечення права на 

освіту осіб з інвалідністю [Текст] : наказ від 02.12.05 р., № 691 / Україна. 

МОН // Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки України. – 

2006. – № 2/3. – С. 50-53. 

 

Україна. МОН. Про тривалість робочого тижня практичних 

психологів спеціальних загальноосвітніх навчальних закладів [Текст] : 

лист від 14.02.05 р., № 1/9-64 / Україна. МОН // Психолог. – 2006. – № 4, 

січень. – С. 3. 



32 
 

 

Україна. МОН. Колегія.  Про стан забезпечення навчально-

виховного процесу у вищих навчальних закладах педагогічними та 

науково-педагогічними кадрами [Текст] : рішення від 03.07.03 р.,  

№ 7/1–18 / Україна. МОН. Колегія // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти і науки України. – 2003. – № 23. – С. 3-8. 

 

Україна. МОНМС.  Звільнення учнів (вихованців) 

загальноосвітніх навчальних закладів від проходження державної 

підсумкової атестації за станом здоров'я [Текст] : [інструкція 

затверджена спільним наказом МОНМС України та МОЗ України від 

01.02.13 р., № 72/78, зареєстрована у МЮ України від 18.02.13 р.,  

№ 288/22820] / Україна. МОНМС // Інформаційний збірник для 

директора школи та завідуючого дитячим садочком. – 2013. – № 1 (4), 

липень. – С. 32-33. 

 

Україна. МОНМС. Концепція нової редакції Державного 

стандарту базової і повної загальної середньої освіти [Текст] : витяг 

/ Україна. МОНМС // Відкритий урок: розробки, технології, досвід. – 

2011. – № 4. – С. 6-7. 

 

Україна. МОНМС. Національна стратегія розвитку освіти в 

Україні на 2012–2021 роки [Текст] / Україна. МОНМС // Директор 

школи, ліцею, гімназії. – 2011. – № 6. – С. 25-44. 

 

Україна. МОНМС. Про використання навчальної літератури в 

загальноосвітніх навчальних закладах для навчання дітей з особливими 

потребами (за нозологіями) у 2012/13 навчальному році [Текст] : лист 

від 03.08.12 р., № 1/9-550 / Україна. МОНМС // Інформаційний збірник 

та коментарі Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. – 

2012. – № 23/24. – С. 43-44. 

 

Україна. МОНМС. Про Державну цільову програму розвитку 

професійно-технічної освіти на 2011–2015 роки [Текст] : наказ від 

07.06.11 р., № 541 / Україна. МОНМС // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти і науки України. – 2011. – № 16. – С. 5-13. 

 

Україна. МОНМС. Про дотримання порядку прийому дитини до 

дошкільного навчального закладу [Текст] : інформаційний лист від  

25.05.11 р., № 1/9-389 / Україна. МОНМС // Управління освітою. – 

2011. – № 16, серпень. – С. 27. 

  



33 
 

Україна. МОНМС. Про забезпечення взаємодії в освітній роботі з 

дітьми старшого дошкільного і молодшого шкільного віку [Текст] : 

інструктивно-методичні рекомендації : (лист від 19.08.11 р., № 1/9-634) 

/ Україна. МОНМС // Дошкільне виховання. – 2011. – № 9. – С. 4-6. 

 

Україна. МОНМС. Про затвердження Положення про 

дошкільний навчальний заклад сімейного типу [Текст] : наказ від 

25.11.11 р., № 1368 / Україна. МОНМС // Інформаційний збірник та 

коментарі Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. – 

2012. – № 3. – С. 17. 

 

Україна. МОНМС. Про організацію інклюзивного навчання у 

загальноосвітніх навчальних закладах [Текст] : лист від 18.05.12 р.,  

№ 1/9-384 / Україна. МОНМС // Інформаційний збірник та коментарі 

Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. – 2012. – 

№ 17/18. – С. 7-14. 

 

Україна. МОНМС. Про організацію короткотривалого 

перебування дітей у дошкільних навчальних закладах [Текст] : лист від 

29.07.11 р., № 1/9-577 / Україна. МОНМС // Все для вчителя. – 2011. – 

№ 22/24. – С. 36. 

 

Україна. МОНМС. Про організацію психологічного і соціального 

супроводу в умовах інклюзивного навчання [Текст] : лист від 26.07.12 р.,  

№ 1/9-529 / Україна. МОНМС // Інформаційний збірник та коментарі 

Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. – 2012. – 

№ 23/24. – С. 19. 

 

Україна. МОНМС. Про Основні орієнтири виховання учнів 1–11 

класів загальноосвітніх навчальних закладів України [Текст] : наказ від 

31.10.11 р., № 1243 / Україна. МОНМС // Відкритий урок: розробки, 

технології, досвід. – 2011. – № 11. – С. 6-7. 

 

Україна. МОНМС. Про Типові навчальні плани навчальних 

закладів, які працюють за науково-педагогічним проектом «Росток» 

[Текст] : наказ від 10.06.11 р., № 567 / Україна. МОНМС 

// Інформаційний збірник Міністерства освіти і науки України. – 2011. – 

№ 22/24. – С. 8-14. 

 

Україна. МОНМС. Щодо введення посади вихователя (асистента 

вчителя) у загальноосвітніх навчальних закладах з інклюзивним 

навчанням [Текст] : лист від 28.09.12 р., № 1/9-694 // Інформаційний 

збірник та коментарі Міністерства освіти і науки, молоді та спорту 

України. – 2012. – № 34/36. – С. 53-54. 



34 
 

 

Україна. МОНМС. Щодо одержання документа про освіту 

учнями з особливими потребами загальноосвітніх навчальних закладів 

[Текст] : лист від 02.04.12 р., № 1/9-245 / Україна. МОНМС // Відкритий 

урок: розробки, технології, досвід. – 2012. – № 5. – С. 7 ; Інформаційний 

збірник та коментарі Міністерства освіти і науки, молоді та спорту 

України. – № 11/12, квітень. – С. 30-31. 

 

Україна. МОНМС. Щодо терміну перебування дітей, які досягли 

шестирічного віку у дошкільних навчальних закладах [Текст] : лист від 

21.07.11 р., № 1/9-552 / Україна. МОНМС // Інформаційний збірник 

Міністерства освіти і науки України. – 2011. – № 25/27. – С. 3. 

 

Україна. МОНМС ; МОЗ.  Про затвердження Інструкції про 

звільнення від проходження державної підсумкової атестації учнів 

(вихованців) загальноосвітніх навчальних закладів за станом здоров'я  

[Текст] : наказ 01.02.13 р., № 72/78 / Україна. МОНМС ; МОЗ 

// Інформаційний збірник для директора школи та завідуючого дитячим 

садочком. – 2013. – № 1 (4), липень. – С. 66-76 ; Інформатика. – № 7, 

квітень. – С. 3. 

 

Україна. Про вищу освіту [Текст] : закон від 17.01.02 р.,  

№ 2984-ІІІ / Україна // Відомості Верховної Ради України. – 2002. –  

№ 20. – С. 506-536. 

 

Україна. Про внесення змін до деяких законів України щодо 

дитячих будинків сімейного типу [Текст] : закон від 20.05.08 р.,  

№ 290-VI // Відомості Верховної Ради України. – 2008. – № 27/28. –  

С. 700. 

 

Україна. Про внесення змін до деяких законодавчих актів 

України щодо органів і служб у справах неповнолітніх та спеціальних 

установ для неповнолітніх [Текст] : закон від 07.02.07 р., № 609-V // 

Відомості Верховної Ради України. – 2007. – № 15. – С. 605-611. 

 

Україна. Про внесення змін до деяких законодавчих актів 

України щодо державної підтримки сімей, які усиновили дитину з числа 

дітей-сиріт або дітей, позбавлених батьківського піклування [Текст] : 

закон від 23.09.08 р., № 573-VI // Урядовий кур'єр. – 2008. – № 197,  

23 жовтня. – С. 5. 

 

Україна. Про внесення змін до законодавчих актів з питань 

загальної середньої та дошкільної освіти щодо організації навчально-

виховного процесу [Текст] : закон від 06.07.10 р., № 2442-VI / Україна 



35 
 

// Освіта України. – 2010. – № 55, 23 липня. – С. 2 ; Урядовий кур'єр. –  

№ 138, 29 липня. – С. 27. 

 

Україна. Про внесення змін до Закону України «Про сприяння 

соціальному становленню та розвитку молоді в Україні» [Текст] : закон 

від 29.11.05 р., № 3142-IV // Відомості Верховної Ради України. – 2006. –  

№ 8, 24 лютого. – С. 228-229. 

 

Україна. Про внесення змін і доповнень до деяких законодавчих 

актів України про освіту (щодо інтегрованого та інклюзивного навчання 

у загальноосвітніх навчальних закладах) [Текст] : проект закону 

// Соціальний педагог. – 2010. – № 8, серпень. – С. 6-20. 

 

Україна. Про внесення змін і доповнень до Закону Української 

РСР «Про освіту» [Текст] : закон від 23.03.96 р., № 100 // Відомості 

Верховної Ради України. – 1996. – № 21. – С. 253-279 ; Всесвітня 

література в середніх навчальних закладах України. – № 6. – С. 3-12. 

 

Україна. Про загальну середню освіту [Текст] : закон від  

13.05.99 р., № 651-XIV / Україна // Відомості Верховної Ради України. – 

1999. – № 29. –С. 547-562 ; Інформаційний збірник МОН України. –  

№ 15. – С. 6-31 ; Початкова школа. – № 8. – С. 1-11. 

 

Україна. Про освіту [Текст] : закон від 23.05.91 р., № 1060-ХІІ 

/ Україна // Відомості Верховної Ради УРСР. – 1991. – № 34. –  

C. 943-961 ; Збірник основних нормативних актів про вищу освіту, 

наукову діяльність, підготовку та атестацію наукових кадрів. – Х. : 

Гриф, 2003. – С. 6-37. 

 

Україна. Про пріоритетні напрями інноваційної діяльності в 

Україні [Текст] : закон від 20.09.11 р., № 3755-VI / Україна // Голос 

України. – 2011. – № 183, 1 жовтня. – С. 8 ; Відомості Верховної Ради 

України. – 2012. – № 19/20. – С. 799-803. 

 

Цільова комплексна програма «Соціально-психологічна допомога 

і реабілітація осіб з вадами фізичного і психічного розвитку» [Текст] : 

затверджено колегією МО України від 22.05.96 р., № 8/2-7 

// Інформаційний збірник Міністерства освіти України. – 1996. – № 20. – 

С. 15-30. 

 

Шван, Є. С. Аналіз міжнародного законодавства щодо реалізації 

права на доступну освіту дітей з особливими потребами [Текст] /  

Є. С. Шван, Ю. А. Картава // Корекційна та інклюзивна освіта очима 

молодих науковців : матеріали І Міжнародної науково-практичної 



36 
 

конференції студентів та молодих учених, присвячена 10-річчю 

відкриття спеціальності «Корекційна освіта», (25–26 квітня 2013 р.) 

/ Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Сумський 

державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Інститут 

спеціальної освіти і комплексної реабілітації ДБОУ ВПО м. Москви та 

ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, Ю. А. Картава та ін.]. – 

Суми : Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2013. – С. 89-93. 

 

 

2. Історія інклюзивної освіти 

 

История педагогики с 17 века до середини ХХ века [Текст] : 

учебное пособие для педвузов. Ч. 2 / под ред. А. И. Пискунова. – М. : 

Сфера, 1998. – 303 с. 

 

Ільченко, А. М.  Ідеї раннього розвитку і вільного виховання 

дітей з обмеженими розумовими можливостями у педагогічній спадщині 

Марії Монтессорі [Текст] : автореф. дис. ... канд. пед. наук : спец. 

13.00.03 / А. М. Ільченко ; Інститут спеціальної підготовки АПН 

України. – К., 2007. – 20 с. 

 

Корнєв, С. І.  Проблеми корекційної педагогіки у творчій 

спадщині І. О. Сікорського [Текст] : автореф. дис. ... канд. пед. наук : 

спец. 13.00.03 «Корекційна педагогіка» / С. І. Корнєв ; НПУ ім.  

М. П. Драгоманова. – К., 2009. – 16 с. 

 

Кулик, Л. Г.  Внесок О. М. Щербини у становлення та розвиток 

вітчизняної тифлопедагогіки [Текст] : автореф. дис. ... канд. пед. наук : 

13.00.03 / Л. Г. Кулик. – К., 2006. – 22 с. 

 

*** 
 

Бондар, В. Основні етапи становлення та розвитку 

дефектологічної науки в Україні [Текст] / В. Бондар // Дефектологія. – 

1999. – № 2. – С. 2-4. 

 

Єжова, Т.  Становлення в Україні професійно-технічної освіти 

інвалідів по слуху: 20–30 роки ХХ ст. [Текст] / Т. Єжова // Професійно-

технічна освіта. – 2006. – № 1, січень-березень. – С. 38-40. 

 

Экскурс в историю интеграции [Текст] // Специальная педагогика 

[Текст] : учебное пособие для студентов педагогических вузов  

/ Л. И. Аксенова, Б. А. Архипов, Л. И. Белякова и др. ; под ред. Н. М. 



37 
 

Назаровой. – 5-е изд., стер. – М. : Академия, 2006. – С. 355-359. – 

(Высшее профессиональное образование). 

 

Золотоверх, В. Відновлення та розвиток системи спеціального 

виховання дітей з обмеженими розумовими чи фізичними 

можливостями в повоєнний період [Текст] / В. Золотоверх // 

Дефектологія. – 2000. – № 4. – С. 42-45. 

 

История обучения устной речи [Текст] // Янн, П.-А.  Воспитание 

и обучение глухого ребенка: сурдопедагогика как наука : учебное 

пособие : пер. с нем. / П.-А. Янн. – М. : Академия, 2003. – С. 86-139. 

 

История развития представлений об умственной отсталости и 

определение понятия. Распространненость умственной отсталости 

[Текст] // Исаев, Д. Н.  Умственная отсталость у детей и подростков 

/ Д. Н. Исаев. – СПб. : Речь, 2007.  – Глава. 1. – С. 14-30. 

 

Інклюзивна освіта в розвинених країнах світу та країнах 

пострадянського простору [Текст] // Колупаєва, А. А. Інклюзивна освіта 

: реалії та перспективи : монографія / А. А. Колупаєва. – К. : Самміт-

Книга, 2009. – Розділ 2. – С. 50-140. 

 

Лучков, В. В.  Значение теории Л. С. Выготского для психологии 

и дефектологии [Текст] / В. В. Лучков, М. С. Певзнер // Дефектология. – 

2011. – № 1. – С. 3-14. 

 

Малишевська, І.  Історичний аспект розвитку логопедичної 

допомоги [Текст] : [кінець ХІХ – середина ХХ ст.] / І. Малишевська 

// Рідна школа. – 2008. – № 12. – С. 63-66. 

 

Обучение речи с позиций реформаторской педагогики в начале 

ХХ столетия [Текст] // Янн, П.-А.  Воспитание и обучение глухого 

ребенка: сурдопедагогика как наука : учебное пособие : пер. с нем. /  

П.-А. Янн. – М. : Академия, 2003. – С. 116-138. 

 

Определения умственной отсталости в историческом аспекте 

[Текст] // Исаев, Д. Н.  Умственная отсталость у детей и подростков 

/ Д. Н. Исаев. – СПб. : Речь, 2007. – С. 20-26. 

 

Петренко, А. О.  Внесок Рози Євгенівни Лєвіної в розвиток 

сучасної логопедії [Текст] / А. О. Петренко, В. М. Андросова // Сучасні 

проблеми фізичного виховання і спорту школярів та студентів України : 

матеріали XI Всеукраїнської науково-практичної конференції молодих 

учених з міжнародною участю, (Суми, 28–29 квітня 2011 р.) : у 2-х т. 



38 
 

/ Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України ; [ред. кол.: А. І. 

Кудренко, Ю. О. Лянной, В. А. Косяк та ін. ; наук. ред. Т. О. Лоза]. – 

Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2011. – Т. 1. – С. 334-337. 

 

Пірятинець, Ю. О.  Історичний аспект у вивченні заїкання [Текст] 

/ Ю. О. Пірятинець, В. М. Андросова // Сучасні проблеми фізичного 

виховання і спорту школярів та студентів України : матеріали  

XI Всеукраїнської науково-практичної конференції молодих учених з 

міжнародною участю, (Суми, 28–29 квітня 2011 року) : у 2-х т. 

/ Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України ; [ред. кол.: А. І. 

Кудренко, Ю. О. Лянной, В. А. Косяк та ін. ; наук. ред. Т. О. Лоза]. – 

Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2011. – Т. 1. – С. 337-339. 

 

Предмет исследования и история обучения устной речи [Текст]  

// Янн, П.-А.  Воспитание и обучение глухого ребенка: сурдопедагогика 

как наука : учебное пособие : пер. с нем. / П.-А. Янн. – М. : Академия, 

2003. – С. 70-139. 

 

Путь в профессию и жизнь в ней [Текст] : [интервью с 

кандидатом педагогических наук, профессором, логопедом Дудьевым 

Василием Петровичем] / беседовала О. А. Степанова // Логопед. – 

2013. – № 4. – С. 6-14. 

 

Рокарь, Л. В. Становлення та розвиток системи корекційної 

роботи у спеціальній школі на початку ХХ століття [Текст] / Л. В. 

Рокарь // Корекційна та інклюзивна освіті очима молодих науковців : 

матеріали І Міжнародної науково-практичної конференції студентів та 

молодих учених, присвячена 10-річчю відкриття спеціальності 

«Корекційна освіта», (25–26 квітня 2013 р.) / Міністерство освіти і 

науки, молоді та спорту України, Сумський державний педагогічний 

університет ім. А. С. Макаренка ; Інститут спеціальної освіти і 

комплексної реабілітації ДБОУ ВПО м. Москви та ін. ; [ред. кол.: О. В. 

Боряк, Т. М. Дегтяренко, Ю. А. Картава та ін.]. – Суми : Видавництво 

СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2013. – С. 301-304. 

 

Содержание дефектологии [Текст] : (история возникновения, 

предмет и задачи дефектологии, связь дефектологии с другими науками)  

// Настольная книга педагога-дефектолога / Т. Б. Епифанцева [и др.]. –  

3-е изд. – Ростов н/Д. : Феникс, 2007. – Глава 1. – С. 3-6. – (Сердце 

отдаю детям). 

  



39 
 

Соцевич, С. В.  Научно-практическое наследие Т. С. Зыковой в 

контексте содержательной модернизации системы специального 

обучения глухих детей [Текст] / С. В. Соцевич, М. А. Зыкова 

// Дефектология. – 2013. – № 4. – С. 3-18. 

 

Співак, Я. О. Історичні витоки екологічного виховання розумово 

відсталих учнів на уроках природознавства [Текст] / Я. О. Співак,  

І. В. Дмитрієва // Корекційна та інклюзивна освіта очима молодих  

науковців : матеріали І Міжнародної науково-практичної конференції 

студентів та молодих учених, присвячена 10-річчю відкриття 

спеціальності «Корекційна освіта», (25–26 квітня 2013 р.) / Міністерство 

освіти і науки, молоді та спорту України, Сумський державний 

педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Інститут спеціальної 

освіти і комплексної реабілітації ДБОУ ВПО м. Москви та ін. ; [ред. 

кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, Ю. А. Картава та ін.]. – Суми : 

Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2013. – С. 324-332. 

 

Супрун, Д. М.  Вплив гуманістичних ідей ХVІІІ–ХІХ ст. на 

розвиток загальної і спеціальної педагогіки [Текст] / Д. М. Супрун, 

М. О. Супрун // Освіта осіб з особливими потребами: шляхи розбудови : 

науково-методичний збірник / Національна академія педагогічних наук 

України, Інститут спеціальної педагогіки ; [за ред.: В. В. Засенка, А. А. 

Колупаєвої]. – К. : Педагогічна думка, 2012. – Вип. 3, ч. 1. – С. 149-155. 

 

Супрун, М. Вдосконалення змісту освіти учнів із особливостями 

розумового розвитку в історії корекційної педагогіки [Текст]  /  

М. Супрун // Дефектологія. – 2005. – № 1. – С. 45-48. 

 

Супрун, М. О. Основні тенденції розвитку олігофренопедагогіки 

кінця 20-х – початку 30-х рр. ХХ ст. [Текст]  / М. О. Супрун // Нові 

технології навчання : науково-методичний збірник. – К., 2003. –  

Вип. 40. – С. 130-139. 

 

Четыре исторических периода развития представлений об 

умственной отсталости [Текст] // Исаев, Д. Н.  Умственная отсталость у 

детей и подростков / Д. Н. Исаев. – СПб. : Речь, 2007. – С. 15-20. 

 

Шевченко, О.  Порівняльно-історичний аналіз побудови 

національної системи підготовки кадрів дефектологів в Україні, 

західноєвропейських країнах та Росії [Текст] / О. Шевченко 

// Дефектологія. – 2005. – № 4. – С. 46-48. 

  



40 
 

Шевченко, С.  Роль Н. К. Патканової-Кранковської у 

функціонуванні школи-притулку для глухонімих у м. Києві  

(1902–1925 рр.) [Текст] : педагогічний ретроспективний досвід 

/ С. Шевченко // Рідна школа. – 2009. – № 12. – С. 51-55. 

 

 

3. Вимоги до професійної підготовки педагога-дефектолога.  

Педагогічна етика та деонтологія 
 

Гладуш, В. А.  Теорія і практика післядипломної педагогічної 

освіти дефектологів в Україні (друга половина XX – початок XXI 

століття) [Текст] : автореф. дис. ... доктора пед. наук : спец. 13.00.03 

«Корекційна педагогіка» / В. А. Гладуш ; МОН України, НПУ ім.  

М. П. Драгоманова. – К., 2013. – 41 с. 

 

Корекційна та інклюзивна освіта очима молодих науковців 

[Текст] : матеріали І Міжнародної науково-практичної конференції 

студентів та молодих учених, присвячена 10-річчю відкриття 

спеціальності «Корекційна освіта», (25–26 квітня 2013 р.) / Міністерство 

освіти і науки, молоді та спорту України, Сумський державний 

педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Інститут спеціальної 

освіти і комплексної реабілітації ДБОУ ВПО м. Москви та ін. ; [ред. 

кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, Ю. А. Картава та ін.]. – Суми : 

Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2013. –  

634 с. 

 

Косова, К. О.  Підготовка майбутніх учителів початкових класів 

до використання інформаційно-комунікаційних технологій в умовах 

інклюзивного навчання [Текст] : автореф. дис. ... канд. пед. наук : спец. 

13.00.02 «Теорія та методика навчання (інформатика)» / К. О. Косова ; 

НПУ ім. М. П. Драгоманова. – К., 2013. – 20 с. 

 

Пінчук, Ю. В.  Система професійної компетентності вчителя-

логопеда [Текст] : автореф. дис. ... канд. пед. наук / Ю. В. Пінчук ; НПУ 

ім. М. П. Драгоманова. – К., 2005. – 20 с. 

 

*** 
 

Акмес, Л.  Корекційно-розвивальна спрямованість взаємозв'язку 

вчителя та вихователя в спеціальному навчальному закладі [Текст] 

/ Л. Акмес // Директор школи, ліцею, гімназії. – 2010. – № 4. –  

С. 109-113. 

 



41 
 

Анисимова, А. М. Лингвистическая подготовка дефектологов как 

необходимое условие их профессиональной компетентности [Текст] /  

А. М. Анисимова // Дефектология. – 2003. – № 5. – С. 32-37. 

 

Аслаева, Р. Г.  Подготовка педагогов-дефектологов в 

педагогическом вузе: реальность и перспективы [Текст] : (сообщение 2) 

/ Р. Г. Аслаева // Дефектология. – 2010. – № 2. – С. 66-73. 

 

Асафайло, О. П. Особенности подготовки студентов – будущих 

педагогов к реализации инклюзивного образования [Текст]  /  

О. П. Андреева, Л. В. Годовникова // Корекційна та інклюзивна освіта 

очима молодих науковців : матеріали І Міжнародної науково-практичної 

конференції студентів та молодих учених, присвячена 10-річчю 

відкриття спеціальності «Корекційна освіта», (25–26 квітня 2013 р.) 

/ Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Сумський 

державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Інститут 

спеціальної освіти і комплексної реабілітації ДБОУ ВПО м. Москви та 

ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, Ю. А. Картава та ін.]. – 

Суми : Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2013. – С. 24-27. 

 

Бондар, Є.  Зміст і структура прогностичних умінь сурдопедагога 

[Текст] / Є. Бондар // Дефектологія. – 2006. – № 3. – С. 27-30. 

 

Вимоги до особистості педагога-дефектолога [Текст]  

// Колишкін, О. В.  Вступ до спеціальності дефектологія : навчальний 

посібник / О. В. Колишкін. – Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка,  

2006. – C. 235-238. 

 

Галиева, И. В.  Роль методических объединений в повышении 

личностно-профессиональной компетентности учителя-логопеда [Текст] 

/ И. В. Галиева // Логопед в детском саду. – 2012. – № 5. – С. 6-7. 

 

Гальцова, С. В.  Підготовка майбутніх учителів в умовах 

переходу інтегративно-інклюзивної освіти [Текст] / С. В. Гальцова 

// Матеріали наукової конференції за підсумками науково-дослідної і 

науково-методичної роботи кафедр СумДПУ ім. А. С. Макаренка у  

2008 р. / [ред. кол.: Н. І. Кириленко, О. В. Багацька, В. С. Бугрій та ін.]. – 

Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2009. – С. 113-114. 

 

Говорун, М. В.  Діагностика та профілактика професійного 

вигорання у вчителів спеціальних (корекційних) шкіл, педагогів 

соціально-реабілітаційних закладів для осіб з порушеннями 

психофізичного розвитку [Текст] / М. В. Говорун // Матеріали наукової 

конференції за підсумками науково-дослідної і науково-методичної 



42 
 

роботи кафедр СумДПУ ім. А. С. Макаренка у 2006 р. / [ред. кол.:  

Н. І. Кириленко, О. В. Багацька, А. В. Гончаренко та ін.]. – Суми : 

СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2007. – С. 228. 

 

Грачёв. Ю. Г. Основы научной организации труда социального 

педагога, как способ профилактики выгорания [Текст] / Ю. Г. Грачёв  

// Корекційна та інклюзивна освіта очима молодих науковців : матеріали  

І Міжнародної науково-практичної конференції студентів та молодих 

учених, присвячена 10-річчю відкриття спеціальності «Корекційна 

освіта», (25–26 квітня 2013 р.) / Міністерство освіти і науки, молоді та 

спорту України, Сумський державний педагогічний університет ім.  

А. С. Макаренка ; Інститут спеціальної освіти і комплексної реабілітації 

ДБОУ ВПО м. Москви та ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, 

Ю. А. Картава та ін.]. – Суми :  Видавництво СумДПУ ім.  

А. С. Макаренка, 2013. – С. 511-515. 

 

Дегтяренко, Т. М.  Підготовка фахівців дефектологічних 

спеціальностей у контексті вимог Болонського процесу [Текст] 

/ Т. М. Дегтяренко // Матеріали наукової конференції за підсумками 

науково-дослідної і науково-методичної роботи кафедр Сумського 

державного педагогічного університету ім. А. С. Макаренка у 2007 р. 

/ [ред. кол.: Н. І. Кириленко, О. В. Багацька, В. С. Бугрій та ін.]. – Суми : 

[СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2008. – С. 198. 

 

Дегтяренко, Т. М.  Система корекційно-реабілітаційної допомоги 

: організаційна структура та структура управління [Текст] 

/ Т. М. Дегтяренко // Педагогічні науки: теорія, історія, інноваційні 

технології : науковий журнал / Міністерство освіти і науки, молоді та 

спорту України, Сумський державний педагогічний університет ім.  

А. С. Макаренка ; [ред. кол.: А. А. Сбруєва, М. О. Лазарєв, О. І. Огієнко 

та ін.]. – Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2010. – № 6 (8). –  

С. 12-23. 

 

Денисова, О. А.  Применение технологии вебинаров в 

профессиональной подготовке дефектологов [Текст] / О. А. Денисова, 

О. А. Леханова, И. А. Букина // Дефектология. – 2013. – № 5. – С. 83-92. 

 

Этические основы [Текст] // Шпек, О.  Люди с умственной 

отсталостью: обучение и воспитание : учебное издание : пер. с нем. 

/ О. Шпек. – М. : Академия, 2003. – С. 62-100. 

 

Інклюзивна освіта: визначаємо освітній шлях дитини [Текст]. 

Розділ 1 // Навчально-методичний посібник для батьків дітей 

дошкільного віку з особливими потребами : посібник / Національна 



43 
 

академія педагогічних наук України, Інститут спеціальної педагогіки ; 

[авт. кол.: А. А. Колупаєва, О. М. Таранченко, Т. В. Сак та ін. ; за заг. 

ред. А. А. Колупаєвої]. – К. : Педагогічна думка, 2012. – С. 4-36. 

 

Китик, Е.  Изучение эффективности включения обучающих 

компьютерных программ в процесе профессиональной подготовки 

логопедов [Текст] / Е. Китик // Дефектология. – 2008. – № 5. – С. 73-81. 

 

Кісліцина, М. В. Зв’язок професійного вигорання та емпатійності 

педагогічних працівників загальноосвітніх навчальних закладів для 

розумово відсталих учнів [Текст] / М. В. Кісліцина, В. І. Бондар // 

Корекційна та інклюзивна освіта очима молодих науковців : матеріали  

І Міжнародної науково-практичної конференції студентів та молодих 

учених, присвячена 10-річчю відкриття спеціальності «Корекційна 

освіта», (25–26 квітня 2013 р.) / Міністерство освіти і науки, молоді та 

спорту України, Сумський державний педагогічний університет ім.  

А. С. Макаренка ; Інститут спеціальної освіти і комплексної реабілітації 

ДБОУ ВПО м. Москви та ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, 

Ю. А. Картава та ін.]. – Суми : Видавництво СумДПУ ім.  

А. С. Макаренка, 2013. – С. 530-537. 

 

Компанець, Н.  Організація роботи асистента педагога в 

інклюзивному середовищі за допомогою програмово-методичного 

комплексу [Текст] / Н. Компанець // Дефектологія. Особлива дитина: 

навчання і виховання. – 2013. – № 3. – С. 21-25. 

 

Краснова, К. О.  Реалізація гуманістичного напряму в підготовці 

майбутніх педагогів-логопедів [Текст] / К. О. Краснова, Л. В. Мороз 

// Сучасні проблеми фізичного виховання і спорту школярів та студентів 

України : матеріали XI Всеукраїнської науково-практичної конференції 

молодих учених з міжнародною участю, (Суми, 28–29 квітня 2011 року) 

: у 2-х т. / Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України ; [ред. 

кол.: А. І. Кудренко, Ю. О. Лянной В. А. Косяк та ін. ; наук. ред.  

Т. О. Лоза]. – Суми : [СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2011. – Т. 1. –  

С. 265-268. 

 

Кучерук, О. С. Професіограма вчителя інклюзивної школи 

[Текст] / О. С. Кучерук, Ю. Д. Бойчук // Корекційна та інклюзивна освіта 

очима молодих науковців : матеріали І Міжнародної науково-практичної 

конференції студентів та молодих учених, присвячена 10-річчю 

відкриття спеціальності «Корекційна освіта», (25–26 квітня 2013 р.) 

/ Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Сумський 

державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Інститут 

спеціальної освіти і комплексної реабілітації ДБОУ ВПО м. Москви та 



44 
 

ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, Ю. А. Картава та ін.]. – 

Суми : Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2013. – С. 42-48. 

 

Кучмаева, О. В.  Проблемы развития инклюзивного образования 

в столице [Текст] / О. В. Кучмаева, Г. В. Сабитова, О. Л. Петрякова 

// Воспитание школьников. – 2013. – № 4. – С. 3-11. 

 

Листопад, О. В.  Інклюзивна освіта в контексті інноваційного 

розвитку [Текст] / О. В. Листопад // Педагогічні науки: теорія, історія, 

інноваційні технології : науковий журнал / Міністерство освіти і науки, 

молоді та спорту України, Сумський державний. педагогічний 

університет ім. А. С. Макаренка ; [ред. кол.: А. А. Сбруєва,  

М. О. Лазарєв, О. І. Огієнко та ін.]. – Суми : СумДПУ ім.  

А. С. Макаренка, 2011. – № 2 (12). – С. 174-185. 

 

Мерсіянова, Г.  Рекомендації до впровадження основних вимог 

програми з трудового навчання для розумово відсталих учнів (початкова 

ланка) у практику роботи вчителя [Текст] / Г. Мерсіянова 

// Дефектологія. – 2006. – № 1. – С. 2-4. 

 

Миронова, С.  Концептуальна модель діяльності сучасного 

корекційного педагога [Текст] / С. Миронова // Дефектологія. – 2007. – 

№ 1. – С. 3-6. 

 

Миронова, С.  Системний підхід до організації та змісту 

багаторівневої професійної підготовки корекційного педагога [Текст] 

/ С. Миронова // Вища освіта України. – 2008. – № 3. – С. 107-114. 

 

Миронова, С. Корекційна робота як специфіка професійної 

діяльності педагога-дефектолога [Текст] / С. Миронова //  

Дефектологія. – 2004. – № 2. – С. 11-14. 

 

Мороз, Л. В.  Перспективи та проблеми підготовки майбутніх 

фахівців-логопедів в Інституті фізичної культури Сумського державного 

педагогічного університету ім. А. С. Макаренка [Текст] / Л. В. Мороз 

// Сучасні проблеми логопедії та реабілітації : матеріали I міського 

науково-практичного семінару, м. Суми / МОН України, Сумський 

державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка, Інститут 

фізичної культури ; [ред. кол.: Ю. О. Лянной, М. О. Лянной,  

А. І. Кравченко та ін.]. – Суми : [Видавництво СумДПУ ім.  

А. С. Макаренка], 2009. – С. 107-115. 

  



45 
 

Надія Волошина: кажуть, не людина обирає професію – навпаки 

[Текст] : переможниця відбіркового туру конкурсу «Вихователь року», 

працюючи з дітьми із вадами зору, дбає про сенсорний розвиток 

дошкільнят : [дитсадок № 28, м. Вінниця] // Освіта України. – 2013. – 

№ 36, 9 вересня. – С. 11. 

 

Николаева, Т. В.  Виртуальная профессиональная практика для 

обучения студентов-сурдопедагогов умениям в области психолого-

педагогической диагностики развития детей с нарушениями слуха: 

учимся предъявлять задания [Текст] / Т. В. Николаева // Дефектология. – 

2013. – № 5. – С. 69-82. 

 

Николаєва, Г. В.  Виртуальная профессиональная практика для 

студентов-сурдопедагогов: логика построения и функциональные 

возможности [Текст] / Г. В. Николаєва // Дефектология. – 2013. – № 4. –  

С. 50-64. 

 

Педагогічна деонтологія вчителя дефектолога [Текст]  

// Колишкін, О. В.  Вступ до спеціальності дефектологія : навчальний 

посібник / О. В. Колишкін. – Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка,  

2006. – C. 238-243. 

 

Педагогічний персонал допоміжної школи [Текст] // Миронова, 

С. П.  Олігофренопедагогіка : компактний навчальний курс : навчальний 

посібник / С. П. Миронова. – Кам'янець-Подільський : Кам'янець-

Подільський державний університет, Редакційно-видавничий відділ, 

2008. – С. 177-197. 

 

Пінчук, Ю.  Особливості професійного мовлення вчителя-

логопеда [Текст] / Ю. Пінчук // Дефектологія. – 2009. – № 2. – С. 14-17. 

 

Професійні якості педагога-дефектолога [Текст]  

// Колишкін, О. В.  Вступ до спеціальності дефектологія : навчальний 

посібник / О. В. Колишкін. – Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка,  

2006. – C. 243-249. 

 

Професіограма вчителя-дефектолога [Текст] // Колишкін,  

О. В.  Вступ до спеціальності дефектологія : навчальний посібник 

/ О. В. Колишкін. – Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2006. –  

C. 233-249. 

 

Пушкар, Л.  Формування фахових музичних компетенцій 

майбутніх логопедів [Текст] / Л. Пушкар // Теоретичні питання 

культури, освіти та виховання : збірник наукових праць / за заг. ред.  



46 
 

М. Б. Євтуха ; уклад. О. В. Михайличенко. – К. : Видавничий центр 

КНЛУ, 2008. – Вип. 35. – С. 11-14. 

 

Рібцун, Ю.  Вихователь у логопедичній групі [Текст] : молодший 

дошкільний вік : методичні рекомендації / Ю. Рібцун // Дошкільне 

виховання. – 2008. – № 6. – С. 17-19. 

 

Рібцун, Ю.  Організація роботи логопеда в молодшій групі для 

дітей із загальним недорозвитком мовлення [Текст] / Ю. Рібцун 

// Дефектологія. – 2009. – № 2. – С. 17-21. 

 

Руденко, Л.  Моделювання процесу підготовки майбутніх 

спеціалістів у галузі корекційної педагогіки [Текст] / Л. Руденко 

// Дефектологія. – 2005. – № 3. – С. 42-46. 

 

Смолин, О. Н.  Эксклюзив об инклюзиве [Текст] / О. Н. Смолин 

// Дефектология. – 2012. – № 6. – С. 3-7. 

 

Сороколетова, И. Е. Проблема выгорания в коммуникативных 

профессиях [Текст] / И. Е Сороколетова, В. В. Лукьянов // Корекційна та 

інклюзивна освіта очима молодих науковців : матеріали І Міжнародної 

науково-практичної конференції студентів та молодих учених, 

присвячена 10-річчю відкриття спеціальності «Корекційна освіта»,  

(25–26 квітня 2013 р.) / Міністерство освіти і науки, молоді та спорту 

України, Сумський державний педагогічний університет ім.  

А. С. Макаренка ; Інститут спеціальної освіти і комплексної реабілітації 

ДБОУ ВПО м. Москви та ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, 

Ю. А. Картава та ін.]. – Суми : Видавництво СумДПУ ім.  

А. С. Макаренка, 2013. – С. 573-582. 

 

Строгова, Н. А. К вопросу о гуманизации педагогической 

деятельности олигофренопедагога [Текст] / А. К. Строгова // 

Дефектология. – 1999. – № 1. – С. 59-63. 

 

Таранченко, О.  Стратегія сучасного викладання: надання 

підтримки учням з особливими потребами в умовах інклюзивного 

навчання [Текст] / О. Таранченко // Початкова школа. – 2013. – № 4. –  

С. 51-54. 

 

Таранченко, О.  Тенденції сучасної освіти: роль педагога у 

створенні ефективної інклюзивної школи [Текст] / О. Таранченко 

// Дефектологія. – 2011. – № 1. – С. 18-23. 

 



47 
 

Филатова, И. А.  Метод моделирования как технологическое 

основание исследования проблемы деонтологической подготовки 

специальных педагогов [Текст] / И. А. Филатова // Школьный логопед. – 

2011. – № 3. – С. 62-64. 

 

Чикотіло, А. М. Сутність дефініції «Управлінська культура 

керівника спеціального загальноосвітнього навчального закладу» у 

фаховій літературі [Текст] / А. М. Чикотіло, Л. О. Прядко // Корекційна 

та інклюзивна освіта очима молодих науковців : матеріали  

І Міжнародної науково-практичної конференції студентів та молодих 

учених, присвячена 10-річчю відкриття спеціальності «Корекційна 

освіта», (25–26 квітня 2013 р.) / Міністерство освіти і науки, молоді та 

спорту України, Сумський державний педагогічний університет ім.  

А. С. Макаренка ; Інститут спеціальної освіти і комплексної реабілітації 

ДБОУ ВПО м. Москви та ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, 

Ю. А. Картава та ін.]. – Суми : Видавництво СумДПУ ім.  

А. С. Макаренка, 2013. – С. 86-89. 

 

Чугункин, С. А. Синдром эмоционального выгорания у 

социальных педагогов, как актуальная проблема коррекционного 

образования [Текст] / С. А. Чугункин, И. В. Бакунова // Корекційна та 

інклюзивна освіта очима молодих науковців : матеріали І Міжнародної 

науково-практичної конференції студентів та молодих учених, 

присвячена 10-річчю відкриття спеціальності «Корекційна освіта»,  

(25–26 квітня 2013 р.) / Міністерство освіти і науки, молоді та спорту 

України, Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. 

Макаренка ; Інститут спеціальної освіти і комплексної реабілітації 

ДБОУ ВПО м. Москви та ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк,  

Т. М. Дегтяренко, Ю. А. Картава та ін.]. – Суми : Видавництво СумДПУ  

ім. А. С. Макаренка, 2013. – С. 593-595. 

 

Шаповал, Т.  Інклюзивна освіта в Україні – уже не проект, а 

реалії часу [Текст] / Т. Шаповал, В. Снігульська // Соціальний педагог. – 

2013. – № 6, червень. – С. 4-8. 

 

Шевченко, О.  Порівняльно-історичний аналіз побудови 

національної системи підготовки кадрів дефектологів в Україні, 

західноєвропейських країнах та Росії [Текст] / О. Шевченко 

// Дефектологія. – 2005. – № 4. – С. 46-48. 

 

Шнайдер, В.  Підготовка вчителів до роботи з дітьми з 

особливими потребами в системі післядипломної педагогічної освіти 

[Текст] / В. Шнайдер // Управління школою. – 2007. – № 27. – С. 22-24. 

 



48 
 

Штанько, І. О. Підготовка вчителів до корекційно-педагогічної 

роботи в інклюзивному навчальному закладі [Текст] / Є. С. Шван // 

Корекційна та інклюзивна освіта очима молодих науковців : матеріали  

І Міжнародної науково-практичної конференції студентів та молодих 

учених, присвячена 10-річчю відкриття спеціальності «Корекційна 

освіта», (25–26 квітня 2013 р.) / Міністерство освіти і науки, молоді та 

спорту України, Сумський державний педагогічний університет ім.  

А. С. Макаренка ; Інститут спеціальної освіти і комплексної реабілітації 

ДБОУ ВПО м. Москви та ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, 

Ю. А. Картава та ін.]. – Суми : Видавництво СумДПУ ім.  

А. С. Макаренка, 2013. – С. 93-98. 

 

Юдіна, О.  Педагогічна етика та професійна свідомість [Текст] 

/ О. Юдіна // Директор школи. Україна. – 2007. – № 1. – С. 22-31. 

 

Юрків, Я. І.  Синдром «професійного вигорання» соціальних 

педагогів при роботі з сім'ями розумово відсталих дітей [Текст] 

/ Я. І. Юрків // Соціальна педагогіка: теорія та практика. – 2010. – № 2. – 

С. 76-82. 

 

 

4. Терапія освітнім середовищем – вимога часу 

 

Артпедагогика и арттерапия в специальном образовании [Текст] : 

учебник для студентов средних и высших педагогических учебных 

заведений / Е. А. Медведева, И. Ю. Левченко, Л. Н. Комиссарова,  

Т. А. Добровольская. – М. : Академия, 2001. – 247 с. – (Педагогическое 

образование). 

 

Вихляєв, Ю. М.  Теоретико-методичні основи використання 

технічних засобів корекції функціонального стану молоді з обмеженими 

можливостями здоров'я [Текст] : автореф. дис. ... доктора пед. наук : 

спец. 13.00.03 «Корекційна педагогіка» / Ю. М. Вихляєв ; Національний 

педагогічний університет ім. М. П. Драгоманова. – К., 2011. – 47 с. 

 

Литвиненко, В. А.  Застосування арттерапії в логопедичній роботі 

з дошкільниками та молодшими школярами [Текст] : [навчально-

методичний посібник для студентів вищих навчальних закладів] 

/ В. А. Литвиненко ; Міністерство освіти і науки, молоді та спорту 

України, Сумський державний педагогічний університет ім.  

А. С. Макаренка. – Суми : Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 

2011. – 111 с. 

 



49 
 

Петалла, О. А.  Особливості психологічного здоров'я учнів та 

його корекція в процесі навчання [Текст] : автореф. дис. ... канд. 

психолог. наук : спец. 19.00.07 «Педагогічна та вікова психологія» 

/ О. А. Петалла ; Харківський національний педагогічний університет ім. 

Г. С. Сковороди. – Х., 2011. – 20 с. 

 

Профілактика порушень постави та зору учнів в умовах 

загальноосвітніх навчально-виховних закладів [Текст]  : методичні 

рекомендації / уклад. Л. В. Мороз. – Суми : СумДПУ ім.  

А. С. Макаренка, 2003. – 40 с. 

 

*** 
 

Акмес, Л.  Корекційно-розвивальна спрямованість взаємозв'язку 

вчителя та вихователя в спеціальному навчальному закладі [Текст] 

/ Л. Акмес // Директор школи, ліцею, гімназії. – 2010. – № 4. –  

С. 109-113. 

 

Гамаюнова, А. Н.  Профессиональная ориентация педагогов-

дефектологов на здоровьезберегающую деятельность личности [Текст] 

/ А. Н. Гамаюнова // Педагогическое образование и наука. – 2009. – 

№ 3. – С. 23-28. 

 

Євмінов, В.  Програма профілактики і корекції порушень постави 

та викривлень хребта на профілакторі Євмінова в умовах школи [Текст] 

/ В. Євмінов, І. Куделя // Директор школи, ліцею, гімназії. – 2010. – 

№ 1. – С. 56-59. 

 

Збереження здоров'я дітей у шкільному навчально-виховному 

процесі [Текст] : [підбір статей] // Директор школи, ліцею, гімназії. – 

2010. – № 3. – С. 4-53. 

 

Здоровьесберегающий учебно-воспитательный процесс [Текст] : 

спецкурс «Оздоровительная функция образования» // Підручник для 

директора. – 2009. – № 3. – С. 28-40. 

 

Квітка, Н.  Навчально-розвивальна програма з музикотерапії для 

дітей у спеціальних дошкільних закладах для дітей із розумовою 

відсталістю [Текст] / Н. Квітка // Дефектологія. – 2011. – № 3. – С. 34-36. 

 

Козаченко, О.  Формування філософії здоров'я учнів [Текст] 

/ О. Козаченко // Директор школи. Україна. – 2010. – № 9. – С. 42-45. 

 



50 
 

Косигіна, О.  Якщо знання куплено ціною здоров'я [Текст] : 

створення психологічно безпечного освітнього середовища / О. Косигіна 

// Управління освітою. – 2013. – № 15, серпень. – С. 28-33. 

 

Ленів, З.  Концептуальні засади застосування арт-терапії у 

корекційній педагогіці [Текст] / З. Ленів // Дефектологія. – 2009. – № 2. –  

С. 30-33. 

 

Лыкова, В. А.  Терапевтический подход к инновациям в 

образовании [Текст] / В. А. Лыкова // Педагогика. – 2009. – № 6. –  

С. 59-68. 

 

Оржеховська, В.  Методологічні засади діяльності освітнього 

закладу, спрямованої на здоров'я [Текст] / В. Оржеховська, О. Єжова 

// Педагогіка і психологія. – 2009. – № 4. – С. 5-17. 

 

Палехова, С. В.  Корригирующая гимнастика – условие здорового 

развития учащихся [Текст] / С. В. Палехова // Физическая культура в 

школе. – 2010. – № 8. – С. 27-28. 

 

Пушкарьова, Т.  Здоров'язберігаючий потенціал навчальних 

технологій [Текст] / Т. Пушкарьова // Початкова школа. – 2006. – № 10. –  

С. 53-54. 

 

Сбоєва, Л.  Система відновлення здоров'я в навчальному закладі 

[Текст] / Л. Сбоєва // Директор школи, ліцею, гімназії. – 2005. – № 5/6. –  

С. 106-109. 

 

Халемский, Г.  Школа как территория здоровья [Текст] : 

[здоровьезберегающее образовательное пространство] / Г. Халемский 

// Народное образование. – 2006. – № 1. – С. 219-222. 

 

Хлебникова, Г. А.  Использование педагогом-воспитателем 

элементов арт-терапии в реабилитации детей с заболеваниями 

центральной нервной системы [Текст] / Г. А. Хлебникова, 

О. Г. Хлебникова // Школьный логопед. – 2011. – № 3. – С. 44-47. 

 

  



51 
 

5. Спеціалізовані служби, центри, консультації та кабінети: 

комплексна психолого-медико-педагогічна  

діяльність фахівців 

 

Дегтяренко, Т. М.  Корекційно-реабілітаційна робота в 

спеціальних дошкільних закладах для дітей з особливими потребами 

[Текст] : навчальний посібник для студентів вищих навчальних закладів 

/ Т. М. Дегтяренко, Л. С. Вавіна. – Суми : Університетська книга, 2008. – 

301 с. 

 

Мякушко, О. І.  Програми для спеціальних дошкільних закладів 

для дітей з ОМЗ [Текст] : програма навчання дошкільників з аутизмом : 

проект / О. І. Мякушко ; АПН України, Інститут спеціальної 

педагогіки. – К. : Педагогічна думка, 2008. – 23 с. 

 

Поваляева, М. А.  Коррекционная педагогика. Взаимодействие 

специалистов [Текст] : коллективная монография / М. А. Поваляева. – 

Ростов н/Д. : Феникс, 2002. – 350 с. – (Учебники, учебные пособия). 

 

*** 

 

Акмес, Л.  Корекційно-розвивальна спрямованість взаємозв'язку 

вчителя та вихователя в спеціальному навчальному закладі [Текст] 

/ Л. Акмес // Директор школи, ліцею, гімназії. – 2010. – № 4. –  

С. 109-113. 

 

Бурыгина, Т. Е.  Коррекция заикания у детей школьного возраста 

в условиях логопедического кабинета общеобразовательной школы 

[Текст] / Т. Е. Бурыгина // Логопед. – 2013. – № 8. – С. 75-91. 

 

Быков, Д. А.  Опыт создания реабилитационного комплекса для 

детей с ограниченными возможностями [Текст] / Д. А. Быков 

// Педагогика. – 2007. – № 6. – С. 27-31. 

 

Деятельность медико-психолого-педагогической комиссии 

(МППК) [Текст] // Настольная книга педагога-дефектолога 

/ Т. Б. Епифанцева [и др.]. – 3-е изд. – Ростов н/Д. : Феникс, 2007. – 

Глава 10. – С. 515-556. – (Сердце отдаю детям). 

 

Дифференциация лечебно-педагогической работы в зависимости 

от структуры ведущего нарушения и медицинского диагноза [Текст]  

// Лямина, И. П. Мастюкова, Е. М.  Лечебная педагогика : (ранний и 



52 
 

дошкольный возраст) : советы педагогам и родителям /  

И. П. Лямина, Е. М. Мастюкова. – М. : ВЛАДОС, 1997. – С. 207-283. 

 

Діяльність психолого-медико-педагогічної консультації [Текст]  

// Колишкін, О. В.  Вступ до спеціальності дефектологія : навчальний 

посібник / О. В. Колишкін. – Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка,  

2006. – C. 209-212. 

 

Дмитриева, Л. М.  Деятельность центра психолого-медико-

социального сопровождения по обеспечению специализированной 

помощи детям, воспитывающимся на дому [Текст] / Л. М. Дмитриева 

// Дефектология. – 2008. – № 2. – С. 64-67. 

 

Добрынина, З. Г.  Идеи оформления и атрибуты логопункта ДОУ 

в рамках экономии пространства кабинета [Текст] / З. Г. Добрынина 

// Логопед. – 2013. – № 3. – С. 95-105. 

 

Егорова, Н. В.  Направления работы учителя-логопеда в 

психолого-медико-педагогической службе [Текст] / Н. В. Егорова 

// Логопед. – 2013. – № 7. – С. 104-106. 

 

Казбанова, С. В.  Взаимодействие учителя-логопеда и педагога-

психолога в условиях реализации ФГТ [Текст] / С. В. Казбанова, 

Е. В. Носкова // Логопед. – 2013. – № 6. – С. 99-106. 

 

Климонтович, Е. Ю.  Организация логопедической работы в 

детских центрах [Текст] / Е. Ю. Климонтович // Школа здоровья. – 

2005. – № 3. – С. 49-53. 

 

Коррекционная служба на базе дефектологического факультета 

вуза: проблемы и перспективы [Текст] / Т. И. Бугаева [и др.] 

// Дефектология. – 2005. – № 2. – С. 35-37. 

 

Максимова, И.  Центр реабилитации детей-инвалидов [Текст] 

/ И. Максимова // Воспитание школьников. – 2006. – № 1. – С. 26-29. 

 

Медико-социально-педагогический патронаж. Медико-

социальная профилактика и ранняя комплексная помощь [Текст] // 

Специальная педагогика [Текст] : учебное пособие для студентов 

педагогических вузов / Л. И. Аксенова, Б. А. Архипов, Л. И. Белякова и 

др. ; под ред. Н. М. Назаровой. – 5-е изд., стер. – М. : Академия, 2006. – 

С. 163-167. – (Высшее профессиональное образование). 

 



53 
 

Мельникова, Л. О. Система роботи з корекції, розвитку та 

збереження здоров’я вихованців спеціального навчально-виховного 

комплексу [Текст] : (з досвіду роботи) / Л. О. Мельникова // Корекційна 

та інклюзивна освіта очима молодих науковців : матеріали  

І Міжнародної науково-практичної конференції студентів та молодих 

учених, присвячена 10-річчю відкриття спеціальності «Корекційна 

освіта», (25–26 квітня 2013 р.) / Міністерство освіти і науки, молоді та 

спорту України, Сумський державний педагогічний університет ім.  

А. С. Макаренка ; Інститут спеціальної освіти і комплексної реабілітації 

ДБОУ ВПО м. Москви та ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк,  

Т. М. Дегтяренко, Ю. А. Картава та ін.]. – Суми : Видавництво СумДПУ  

ім. А. С. Макаренка, 2013. – С. 223-231. 

 

Митина, О. А.  Коррекция трудностей в обучении и развитии 

ребенка в условиях центра психолого-медико-социального 

сопровождения [Текст] / О. А. Митина, Е. А. Кобялковская // Школьный 

логопед. – 2011. – № 3. – С. 51-52. 

 

Обухівська, А.  Нове у структурі і завданнях психолого-медико-

педагогічних консультацій системи освіти України [Текст] 

/ А. Обухівська // Початкова школа. – 2006. – № 2. – С. 5-8. 

 

Остріщенко, Я. Взаємозв’язок вихователя і логопеда під час 

планування занять за базовою програмою «Я у світі» [Текст] /  

Я. Остріщенко, О. В. Боряк // Корекційна та інклюзивна освіта очима 

молодих науковців : матеріали І Міжнародної науково-практичної 

конференції студентів та молодих учених, присвячена 10-річчю 

відкриття спеціальності «Корекційна освіта», (25–26 квітня 2013 р.) 

/ Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Сумський 

державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Інститут 

спеціальної освіти і комплексної реабілітації ДБОУ ВПО м. Москви та 

ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, Ю. А. Картава та ін.]. – 

Суми : Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2013. – С. 455-457. 

 

Плэмэдялэ, М. Психологическая помощь родителям детей 

младенческого возраста с множественными нарушениями развития 

[Текст] / М. Плэмэдялэ // Корекційна та інклюзивна освіта очима 

молодих науковців : матеріали І Міжнародної науково-практичної 

конференції студентів та молодих учених, присвячена 10-річчю 

відкриття спеціальності «Корекційна освіта», (25–26 квітня 2013 р.) 

/ Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Сумський 

державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Інститут 

спеціальної освіти і комплексної реабілітації ДБОУ ВПО м. Москви та 



54 
 

ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, Ю. А. Картава та ін.]. – 

Суми : Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2013. – С. 566-569. 

 

Про покращення роботи психолого-медико-педагогічних 

консультацій [Текст] : коментар / К. В. Шинкаренко// Інформаційний 

збірник та коментарі Міністерства освіти і науки, молоді та спорту 

України. – 2013. – № 19/21. – С. 89-91. 

 

Прядко, Л. О.  Готовність майбутнього корекційного педагога до 

роботи з розумово відсталими дітьми в умовах реабілітаційного центру 

[Текст] / Л. О. Прядко // Матеріали наукової конференції за підсумками 

науково-дослідної і науково-методичної роботи кафедр Сумського 

державного педагогічного університету ім. А. С. Макаренка у 2007 р. 

/ [ред. кол.: Н. І. Кириленко, О. В. Багацька, В. С. Бугрій та ін.]. – Суми : 

[СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2008. – С. 196-197. 

 

Рындина, И. Н. Обрганизация образовательного процесса в 

группах кратковременного пребывания дошкольнмиков с 

ограниченными возможностями здоровья в специальном 

(коррекционном) образовательном учреждении инновационного типа 

[Текст] / И. Н. Рындина, Е. А. Николаева // Корекційна та інклюзивна 

освіта очима молодих науковців : матеріали І Міжнародної науково-

практичної конференції студентів та молодих учених, присвячена  

10-річчю відкриття спеціальності «Корекційна освіта»,  

(25–26 квітня 2013 р.) / Міністерство освіти і науки, молоді та спорту 

України, Сумський державний педагогічний університет ім.  

А. С. Макаренка ; Інститут спеціальної освіти і комплексної реабілітації 

ДБОУ ВПО м. Москви та ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, 

Ю. А. Картава та ін.]. – Суми : Видавництво СумДПУ ім.  

А. С. Макаренка, 2013. – С. 74-79. 

 

Слободянюк, Н.  Організація діяльності модельного центру 

інклюзивної освіти у загальноосвітньому закладі [Текст] 

/ Н. Слободянюк // Практика управління закладом освіти. – 2011. – 

№ 1. – С. 40-48. 

 

Соломенник, И. В.  Система динамического мониторинга на 

логопункте [Текст] / И. В. Соломенник // Логопед. – 2013. – № 8. –  

С. 14-23. 

 

Терентьева, М. А.  Профессиональное трио: логопед, психолог и 

учитель начальной школы [Текст] / М. А. Терентьева, Н. В. Чеботарева, 

Е. К. Кирсанова // Логопед. – 2013. – № 5. – С. 97-101. 

 



55 
 

Тимофеева, О.  Деятельность логопеда и педагога-психолога в 

структуре социально-психологической службы [Текст] / О. Тимофеева, 

Ю. Терещенко, Т. Тимофеева // Воспитание школьников. – 2005. –  

№ 4. – С. 23-26. 

 

 

6. Спільна діяльність освітніх закладів та сім’ї у вихованні 

дитини з особливими потребами 

 

Кисличенко, В. А.  Логопедичний супровід сім'ї, в якій 

виховується дитина з порушеннями мовлення [Текст] : автореф. дис. ... 

канд. пед. наук : спец. 13.00.03 «Корекційна педагогіка» 

/ В. А. Кисличенко ; НПУ ім. М. П. Драгоманова. – К., 2011. – 20 с. 

 

Мастюкова, Е. М.  Семейное воспитание детей с отклонениями в 

развитии [Текст] : учебное пособие для студентов вузов 

/ Е. М. Мастюкова, А. Г. Московкина ; под ред. В. И. Селиверстова. – 

М. : ВЛАДОС, 2004. – 407 с.  

 

Навчально-методичний посібник для батьків дітей дошкільного 

віку з особливими потребами [Текст] : посібник / Національна академія 

педагогічних наук України, Інститут спеціальної педагогіки ; [авт. кол.: 

А. А. Колупаєва, О. М. Таранченко, Т. В. Сак та ін. ; за заг. ред.  

А. А. Колупаєвої]. – К. : Педагогічна думка, 2012. – 111 с. 

 

*** 
 

Байбара, Т. В.  Навіщо батькам ходити до школи [Текст] : 

методичні рекомендації логопеда в роботі з батьками / Т. В. Байбара 

// Логопед. – 2013. – № 5. – С. 44-47. 

 

Батьки та інклюзія [Текст] // Колупаєва, А. А.  Діти з особливими 

освітніми потребами та організація їх навчання : науково-методичний 

посібник / А. А. Колупаєва, Л. О. Савчук ; МОН України, НАПН 

України, Інститут спеціальної педагогіки. – К. : Науковий світ, 2010. –  

С. 82-84. – (Інклюзивна освіта). 

 

Білозерська, І.  Реалізація компетентнісної парадигми у роботі з 

батьками дітей із порушеннями психофізичного розвитку [Текст] 

/ І. Білозерська // Дефектологія. – 2011. – № 3. – С. 21-23. 

  



56 
 

Виховання дітей та підлітків з вадами інтелекту в сім‘ї [Текст] // 

Миронова, С. П.  Олігофренопедагогіка : компактний навчальний курс : 

навчальний посібник / С. П. Миронова. – Кам'янець-Подільський : 

Кам'янець-Подільський державний університет, Редакційно-видавничий 

відділ, 2008. – С. 172-176. 

 

Воспитание в семье [Текст] // Шпек, О.  Люди с умственной 

отсталостью: обучение и воспитание : учебное издание / О. Шпек. – М. : 

Академия, 2003. – С. 325-347. 

 

Довгаль, Н. В.  Партнерство учителя-логопеда с семьёй [Текст] 

/ Н. В. Довгаль // Логопед. – 2013. – № 5. – С. 89-97. 

 

Загальна інформація для батьків щодо роботи у класі [Текст]  

// Колупаєва, А. А.  Діти з особливими освітніми потребами та 

організація їх навчання : науково-методичний посібник 

/ А. А. Колупаєва, Л. О. Савчук ; МОН України, НАПН України, 

Інститут спеціальної педагогіки. – К. : Науковий світ, 2010. –  

С. 84. – (Інклюзивна освіта). 

 

Загальна інформація для вчителів щодо роботи з батьками 

[Текст] // Колупаєва, А. А.  Діти з особливими освітніми потребами та 

організація їх навчання : науково-методичний посібник 

/ А. А. Колупаєва, Л. О. Савчук ; МОН України, НАПН України, 

Інститут спеціальної педагогіки. – К. : Науковий світ, 2010. – С. 85-90. – 

(Інклюзивна освіта). 

 

Зальцман, Л. М.  Работа с родителями детей, имеющих 

нарушения зрения и интеллекта [Текст] / Л. М. Зальцман 

// Дефектология. – 2006. – № 2. – С. 31-35. 

 

Кириллова, Е. В.  Особый ребенок, как помочь родителям детей-

инвалидов развить основы восприятия и внимания в домашних условиях 

[Текст] / Е. В. Кириллова, С. Н. Мухина // Логопед в детском саду. – 

2011. – № 1. – С. 15-33. 

 

Климонтович, Е. Ю.  Консультация логопеда [Текст] : для 

специалистов и родителей / Е. Ю. Климонтович // Школа здоровья. – 

2005. – № 2. – С. 50-53. 

 

Кравченко, Р. Проблеми виховання в сім’ї дітей з 

інтелектуальною недостатністю [Текст] / Р. Кравченко // Дефектологія. – 

2004. – № 2. – С. 42-46. 

 



57 
 

Маркина, Т. С.  Мастер-класс как форма работы с родителями 

[Текст] / Т. С. Маркина // Логопед. – 2013. – № 2. – С. 32-39. 

 

Миронова, С.  Особливості професійної діяльності корекційного 

педагога у роботі з сім'ями, що виховують дітей з порушеннями у 

розвитку [Текст] / С. Миронова // Дефектологія. – 2006. – № 4. –  

С. 27-36. 

 

Морозова, Е. И. Новые подходы к организации помощи семьям, 

воспитывающим проблемных детей раннего возраста[Текст] /  

Е. И. Морозова // Дефектология. – 1998. – № 3. – С. 49-57. 

 

Никитина, Н. А.  Конспекты итоговых (для родителей) 

логопедических занятий по подготовке к обучению грамоте детей с 

ФФНС в условиях логопункта [Текст] / Н. А. Никитина // Логопед в 

детском саду. – 2012. – № 5. – С. 47-52. 

 

Орлова, О.  Педагогіка, орієнтована на дитину [Текст] : 

конструктивне розуміння розвитку дитини з обмеженими можливостями 

здоров'я / О. Орлова // Відкритий урок: розробки, технології, досвід. – 

2012. – № 6. – С. 68-71. 

 

Основы компенсирующего воспитания в семье детей с 

отклонениями в развитии [Текст] // Мастюкова, Е. М.  Семейное 

воспитание детей с отклонениями в развитии : учебное пособие для 

студентов вузов / Е. М. Мастюкова, А. Г. Московкина ; под ред.  

В. И. Селиверстова. – М. : ВЛАДОС, 2004.  – Глава. VІ. – С. 119-174. 

 

Перфільєва, Т.  Спільна діяльність батьків і дошкільного закладу 

у вихованні глухих дошкільників [Текст] / Т. Перфільєва 

// Дефектологія. – 2009. – № 2. – С. 26-29. 

 

Пінюгіна, К. О. Коло проблем батьків у вихованні дитини з 

обмеженими можливостями здоров’я: психологічний аспект [Текст]  

/ К. О. Пінюгіна, О. І. Мякушко // Корекційна та інклюзивна освіта 

очима молодих науковців : матеріали І Міжнародної науково-практичної 

конференції студентів та молодих учених, присвячена 10-річчю 

відкриття спеціальності «Корекційна освіта», (25–26 квітня 2013 р.) 

/ Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Сумський 

державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Інститут 

спеціальної освіти і комплексної реабілітації ДБОУ ВПО м. Москви та 

ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, Ю. А. Картава та ін.]. – 

Суми : Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2013. – С. 558-566. 

 



58 
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особливими освітніми потребами та організація їх навчання : науково-

методичний посібник / А. А. Колупаєва, Л. О. Савчук ; МОН України, 

НАПН України, Інститут спеціальної педагогіки. – К. : Науковий світ, 

2010. – Розділ 4. – С. 76-90. – (Інклюзивна освіта). 
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/ Д. Н. Исаев. – СПб. : Речь, 2007. – С. 368-369. 

 

Распознавание отсталости в дошкольные годы и отношение 
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освітніми потребами // Основи інклюзивної освіти : [навчально-
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у детей и подростков / Д. Н. Исаев. – СПб. : Речь, 2007. – Глава 17. –  

С. 368-381. 

 

Чеботарьова, О.  Дитина із церебральним паралічем: що мають 
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[Текст] / Е. А. Шедько // Дефектология. – 2005. – № 5. – С. 41-43. 

 

Шумайлова, Н. И.  Методическая работа с педагогическим 
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7. Інклюзивна освіта в Україні: тенденції  

та перспективи розвитку 
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Е. А. Стебелевой. – М. : Академия, 2001. – 312 с. – (Высшее 
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матеріали І Міжнародної науково-практичної конференції студентів та 
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психосоціального розвитку учнів 1–4 класів з порушенням зору [Текст] 

/ В. Кобильченко // Дефектологія. – 2006. – № 2. – С. 10-13. 

 

Сак, Т.  Контроль та оцінювання соціальної компетентності учнів 

з особливостями психофізичного розвитку в інклюзивному класі [Текст] 

/ Т. Сак // Дефектологія. – 2010. – № 4. – С. 8-11. 

 

Сак, Т.  Організація навчального процесу в інклюзивному класі 

[Текст] / Т. Сак // Дефектологія. – 2011. – № 2. – С. 8-11. 

 

Сак, Т. В.  Психолого-педагогічні складові навчального 

середовища в інклюзивному класі [Текст] / Т. В. Сак // Освіта осіб з 

особливими потребами: шляхи розбудови : науково-методичний збірник 

/ Національна академія педагогічних наук України, Інститут спеціальної 

педагогіки ; [за ред.: В. В. Засенка, А. А. Колупаєвої]. – К. : Педагогічна 

думка, 2012. – Вип. 3, ч. 1. – С. 145-149. 

 

Симоненко, Т.  Спеціальні класи для навчання дітей з 

особливими освітніми потребами у загальноосвітніх навчальних 

закладах [Текст] / Т. Симоненко // Практика управління закладом 

освіти. – 2011. – № 2. – С. 34-38. 
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Соколова, О. Н.  О проведении уроков химии в специальных 

(коррекционных) классах [Текст] / О. Н. Соколова // Химия в школе. – 

2006. – № 10. – С. 43-47. 

 

Україна. МОН.  Про затвердження Положення про спеціальні 

класи для навчання дітей з особливими освітніми потребами у 

загальноосвітніх навчальних закладах [Текст] : наказ від 09.12.10 р.,  

№ 1224 / Україна. МОН // Інформаційний збірник Міністерства освіти і 

науки України. – 2011. – № 2/3. – С. 30 ; Практика управління закладом 

освіти. – № 2. – С. 71. 

 

 

8.4 Діти з особливими потребами:  

професійно-трудове навчання 
 

Рейда, К. В.  Виховання готовності учнів допоміжної школи до 

праці в системі професійно-трудового навчання [Текст] : автореф. дис. ... 

канд. пед. наук / К. В. Рейда. – К., 2003. – 21 с. 

 

*** 
 

Компанець, Н.  Новий зміст трудового навчання молодших 

школярів і з затримкою психічного розвитку [Текст] / Н. Компанець 

// Дефектологія. – 2006. – № 1. – С. 5-7. 

 

Легкий, О.  Особливості формування рухів та дій у дітей з 

порушенням зору на уроках трудового навчання [Текст] / О. Легкий 

// Дефектологія. – 2006. – № 1. – С. 48-50. 

 

Мирский, С. Л. Развивающее обучение – главное условие 

подготовки учащихся к труду [Текст] : [обучение и воспитание в 

специальных школах] / С. Л. Мирский // Дефектология. – 1999. – № 1. – 

С. 25-30. 

 

Профессиональная ориентация, система профессионального 

образования, профессиональная адаптация лиц с ограниченной 

трудоспособностью [Текст] // Специальная педагогика [Текст] : учебное 

пособие для студентов педагогических вузов / Л. И. Аксенова, Б. А. 

Архипов, Л. И. Белякова и др. ; под ред. Н. М. Назаровой. – 5-е изд., 

стер. – М. : Академия, 2006. – С. 188-195. – (Высшее профессиональное 

образование). 
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Товстоган, В. Готовність розумово відсталих учнів до опанування 

робочих професій [Текст] / В. Товстоган // Дефектологія. – 2000. – № 2. –  

С. 31-33. 

 

 

8.5 Особливості інклюзії в професійно-технічних,  

професійних та вищих навчальних закладах 
 

Громадяни з обмеженими можливостями мають пільги при вступі 

до навчальних закладів [Текст] : [коментар] // Урядовий кур'єр. – 2008. –  

№ 130, 18 липня. – С. 7. 

 

Єжова, Т.  Вища освіта для осіб з порушеннями слуху в Україні 

[Текст] / Т. Єжова // Дефектологія. – 2005. – № 2. – С. 53-55. 

 

Єжова, Т.  Становлення в Україні професійно-технічної освіти 

інвалідів по слуху: 20–30 роки ХХ ст. [Текст] / Т. Єжова // Професійно-

технічна освіта. – 2006. – № 1, січень-березень. – С. 38-40. 

 

Птушкин, Г. С. Организация профессионального образования 

инвалидов в условиях университетского комплекса [Текст] /  

Г. С. Птушкин // Дефектология. – 2004. – № 3. – С. 20-24. 

 

Чернилевский, Д. В.  Формирование профессиональной 

подготовки студентов-инвалидов на основе аксиологического подхода 

[Текст] / Д. В. Чернилевский, Т. В. Вдовиченко // Педагогическое 

образование и наука. – 2010. – № 2. – С. 10-15. 

 

Шульмин, М. П.  Проблемное решение социального и 

психологического сопровождения студентов-инвалидов в процессе их 

профессионального образования [Текст] / М. П. Шульмин 

// Дефектология. – 2010. – № 3. – С. 88-92. 

 

Ярская-Смирнова, Е. Р.  Проблема доступности высшего 

образования для инвалидов [Текст] / Е. Р. Ярская-Смирнова, 

П. В. Романов // СОЦИС. – 2005. – № 10. – С. 48-56. 

 

  



99 
 

9. Структура, методи, технології, форми та засоби  

навчально-виховного процесу в інклюзивній освіті 
 

Аксенова, А. К.  Методика обучения русскому языку в 

специальной (коррекционной) школе [Текст] : учебник для студентов 

дефектологических факультетов педагогических вузов 

/ А. К. Аксенова. – М. : ВЛАДОС, 2000. – 316 с. 

 

Колупаєва, А. А.  Діти з особливими освітніми потребами та 

організація їх навчання [Текст] : науково-методичний посібник 

/ А. А. Колупаєва, Л. О. Савчук ; МОН України, Національний АПН 

України, Інститут спеціальної педагогіки. – К. : Науковий світ, 2010. – 

195 с. – (Інклюзивна освіта). 

 

Марчук, Т. Ф.  Навчання читання учнів молодших класів у школі 

інтенсивної педагогічної корекції [Текст] : методичні рекомендації для 

вчителів / Т. Ф. Марчук ; Національний АПН України, Інститут 

спеціальної педагогіки. – К. : Педагогічна думка, 2008. – 31 с. 

 

Рейда, К. В.  Виховання готовності учнів допоміжної школи до 

праці в системі професійно-трудового навчання [Текст] : автореф. дис. ... 

канд. пед. наук / К. В. Рейда. – К., 2003. – 21 с. 

 

Степанова, О. А.  Методика игры с коррекционно-развивающими 

технологиями [Текст] : учебное пособие для студентов учреждений 

среднего профессионального образования / О. А. Степанова, 

М. Э. Вайнер, Н. Я. Чутко ; под ред. Г. Ф. Кумариной. – М. : Академия, 

2003. – 271 с. – (Среднее профессиональное образование). 

 

Харченко, Л. Л.  Теоретико-методичні аспекти застосування 

ігрового методу фізичного виховання у розвитку психомоторики 

розумово відсталих дітей молодшого шкільного віку [Текст] : автореф. 

дис. ... канд. наук з фізичного виховання і спорту / Л. Л. Харченко. – 

Львів, 2004. – 21 с. 

 

*** 
 

Глобенко, І. С. Театр як місце соціальної творчості дітей з 

особливими освітніми потребами [Текст] / І. С. Глобенко // Корекційна 

та інклюзивна освіта очима молодих науковців : матеріали І 

Міжнародної науково-практичної конференції студентів та молодих 

учених, присвячена 10-річчю відкриття спеціальності «Корекційна 

освіта», (25–26 квітня 2013 р.) / Міністерство освіти і науки, молоді та 

спорту України, Сумський державний педагогічний університет ім.  
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А. С. Макаренка ; Інститут спеціальної освіти і комплексної реабілітації 

ДБОУ ВПО м. Москви та ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, 

Ю. А. Картава та ін.]. – Суми : Видавництво СумДПУ ім.  

А. С. Макаренка, 2013. – С. 126-129. 

 

Диференційоване викладання як засіб задоволення навчальних 

потреб усіх учнів. Диференціація змісту, процесу, кінцевих результатів. 

Взаємозв’язок диференційованого викладання та оцінювання [Текст]  

// Основи інклюзивної освіти: [навчально-методичний посібник] / за заг. 

ред. А. А. Колупаєвої. – К. : [А. С. К.], 2012. – Розділ. 12. – С. 159-175. – 

(Інклюзивна освіта). 

 

Індивідуальний навчальний план та його складові. Складання 

індивідуального навчального плану [Текст] // Основи інклюзивної  

освіти : [навчально-методичний посібник] / за заг. ред. А. А. 

Колупаєвої. – К. : [А. С. К.], 2012. – Розділ 8. – С. 107-123. – (Інклюзивна 

освіта). 

 

Інклюзивна освіта: визначаємо освітній шлях дитини [Текст] : 

[індивідуальний підхід] // Навчально-методичний посібник для батьків 

дітей дошкільного віку з особливими потребами : посібник 

/ Національна академія педагогічних наук України, Інститут спеціальної 

педагогіки ; [авт. кол.: А. А. Колупаєва, О. М. Таранченко, Т. В. Сак та 

ін. ; за заг. ред. А. А. Колупаєвої]. – К. : Педагогічна думка, 2012. –  

С. 4-36. 

 

Калатіна, Р. В. До проблеми розробки індивідуальних програм 

для дітей , які перебувають на індивідуальній чи інклюзивній формі 

навчання / Р. В. Калатіна, С. П. Миронова [Текст] // Корекційна та 

інклюзивна освіта очима молодих науковців : матеріали І Міжнародної 

науково-практичної конференції студентів та молодих учених, 

присвячена 10-річчю відкриття спеціальності «Корекційна освіта»,  

(25–26 квітня 2013 р.) / Міністерство освіти і науки, молоді та спорту 

України, Сумський державний педагогічний університет ім.  

А. С. Макаренка ; Інститут спеціальної освіти і комплексної реабілітації 

ДБОУ ВПО м. Москви та ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк,  

Т. М. Дегтяренко, Ю. А. Картава та ін.]. – Суми : Видавництво СумДПУ 

ім. А. С. Макаренка, 2013. – С. 32-38. 

 

Карапчук, В. А.  Индивидуально-ориентированная система 

обучения [Текст] : (из опыта работы школы в колонии для 

несовершеннолетних) / В. А. Карапчук, М. В. Минова // Воспитание 

школьников. – 2013. – № 7. – С. 32-37.  
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Кириленко, С. О. Використання ігрової діяльності як засобу 

навчання на уроках соціально-побутового орієнтування спеціальної 

школи [Текст] / С. О. Кириленко // Корекційна та інклюзивна освіта 

очима молодих науковців : матеріали І Міжнародної науково-практичної 

конференції студентів та молодих учених, присвячена 10-річчю 

відкриття спеціальності «Корекційна освіта», (25–26 квітня 2013 р.) 

/ Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Сумський 

державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Інститут 

спеціальної освіти і комплексної реабілітації ДБОУ ВПО м. Москви та 

ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, Ю. А. Картава та ін.]. – 

Суми : Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2013. – С. 171-173. 

 

Кириллова, Е. В.  Особый ребенок, как помочь родителям детей-

инвалидов развить основы восприятия и внимания в домашних условиях 

[Текст] / Е. В. Кириллова, С. Н. Мухина // Логопед в детском саду. – 

2011. – № 1. – С. 15-33. 

 

Кобильченко, В.  Методичні рекомендації щодо проведення 

індивідуальних занять з корекції психосоціального розвитку учнів 1–4 

класів з порушеним зором [Текст] / В. Кобильченко // Дефектологія. – 

2006. – № 1. – С. 12-15. 

 

Кобильченко, В.  Перспективний тренінг у спеціальній школі: 

зміст і методика [Текст] / В. Кобильченко // Дефектологія. – 2009. – 

№ 2. – С. 46-48. 

 

Кобильченко, В.  Тренінг умінь у спеціальній школі: зміст та 

методика [Текст] / В. Кобильченко // Дефектологія. – 2009. – № 4. –  

С. 40-44. 

 

Косова, К.  Індивідуальне комп'ютерне середовище для дітей із 

порушенням зору [Текст] / К. Косова // Дефектологія. – 2009. – № 4. –  

С. 33-36. 

 

Костин, И. А.  Опыт использования теста Векслера в 

индивидуальной работе с подростком, страдающим аутизмом [Текст] 

/ И. А. Костин // Дефектология. – 2010. – № 4. – С. 11-19. 

 

Куренкова, А. В. Підвищення пізнавального інтересу у розумово 

відсталих учнів засобом методу проекту [Текст] / А. В. Куренкова,  

Ю. А. Картава // Корекційна та інклюзивна освіта очима молодих 

науковців : матеріали І Міжнародної науково-практичної конференції 

студентів та молодих учених, присвячена 10-річчю відкриття 

спеціальності «Корекційна освіта», (25–26 квітня 2013 р.) / Міністерство 
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освіти і науки, молоді та спорту України, Сумський державний 

педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Інститут спеціальної 

освіти і комплексної реабілітації ДБОУ ВПО м. Москви та ін. ; [ред. 

кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, Ю. А. Картава та ін.]. – Суми : 

Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2013. – С. 181-186. 

 

Миронова, С. Індивідуальний підхід як профільний принцип 

навчання допоміжної школи [Текст] : на допомогу вчителю /  

С. Миронова // Дефектологія. – 2002. – № 1. – С. 42-44. 

 

Мусієнко Р. Ю..  Методичні рекомендації для вчителів щодо 

процедури переходу до інклюзивного навчання дітей з особливими  

потребами при вивченні природничих дисциплін [Текст] /  

Р. Ю. Мусієнко // Методика викладання природничих дисциплін у вищій 

і середній школі : міжнародна науково-практична конференція : збірник 

наукових праць, XIX Каришинські читання, (17–18 травня 2012 р.) 

/ Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Полтавський 

національний педагогічний університет ім. В. Г. Короленка, Інститут 

педагогіки НАПН України та ін. ; [ред. кол.: М. І. Степаненко,  

Р. А Сітарчук, Н. І. Шиян та ін.]. – Полтава : [Астрая], 2012. –  

С. 312-314. 

 

Назаренко, С. Г.  Спеціальні методи навчання рідної мови учнів, 

які мають поганий зір [Текст] / С. Г. Назаренко // Початкове навчання та 

виховання. – 2007. – № 26/27. – С. 56-61. 

 

Обухова, Е. В. Проблемы надомной формы обучения детей и 

подростков с отклонениями в интеллектуальном развитии [Текст]  

/ Е. В. Обухова // Дефектология. – 2003. – № 6. – С. 40-46. 

 

Оцінювання та розроблення індивідуального навчального плану 

[Текст] // Колупаєва, А. А.  Діти з особливими освітніми потребами та 

організація їх навчання : науково-методичний посібник 

/ А. А. Колупаєва, Л. О. Савчук ; МОН України, НАПН України, 

Інститут спеціальної педагогіки. – К. : Науковий світ, 2010. – Розділ 5. – 

С. 91-101. – (Інклюзивна освіта). 

 

Подколзина, Е. Н.  Особенности использования наглядности в 
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// Дефектология. – 2009. – № 1. – С. 23-32. 

 

Чиркина, Г. В.  Актуальные проблемы развития логопедической 

науки [Текст] / Г. В. Чиркина // Дефектология. – 2012. – № 1. – С. 3-9. 

 

Шаліна, О.  Логопедичні клуби для батьків [Текст] / О. Шаліна 

// Дошкільне виховання. – 2013. – № 11. – С. 28-30. 

 

Шевченко, В. Дидактична проблематика логопедії в сучасних 

комп’ютерних технологіях [Текст] / В. Шевченко, Н. Сененко  

// Дефектологія. – 2004. – № 3. – С. 16-18. 

 

Шевченко, О. Розвиток логопедичної допомоги в Україні 

[Текст] : (сторінки історії) / О. Шевченко // Дефектологія. – 2003. –  

№ 2. – С. 49-52. 
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Щур, Л. В.  Логопедическая экспресс-диагностика 

первоклассников [Текст] / Л. В. Щур // Логопед. – 2013. – № 4. –  

С. 32-37. 

 

Яценко, Е. П.  Мониторинг речевого развития [Текст] 

/ Е. П. Яценко, Н. П. Пьянова, Е. В. Красноруцкая // Логопед. – 2013. – 
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12.1.2 Корекція порушення голосу та мовлення.  

Алалія, афазія, дизартрія, дислексія, заїкання, 

ринолалія 
 

Белякова, Л. И.  Логопедия. Заикание [Текст] : учебник для 

студентов вузов / Л. И. Белякова, Е. А. Дьякова. – М. : Академия, 2003. – 

207 с. – (Высшее профессиональное образование). 
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дітей [Текст] / Г. Й. Блінова. – К. : РВЦ «Проза», 2000. – 143 с. 

 

Боряк, О. В.  Корекція просодичної сторони мовлення дітей 

старшого дошкільного віку з дизартрією засобами логопедичної ритміки 

[Текст] : автореф. дис. ... канд. пед. наук : спец. 13.00.03 «Корекційна 

педагогіка» / О. В. Боряк ; НПУ ім. М. П. Драгоманова. – К., 2012. – 20 с. 

 

Волкова, Г. А.  Логопедическая ритмика [Текст] : учебник для 

студентов вузов / Г. А. Волкова. – М. : ВЛАДОС, 2002. – 269 с. – 

(Коррекционная педагогика). 

 

Кравченко, А. І. Корекція заїкання у дітей засобами комплексної 

фізичної реабілітації [Текст] : навчальний посібник для студентів вищих 

навчальних закладів / А. І. Кравченко ; Міністерство освіти і науки 

України, Сумський державний педагогічний університет ім.  

А. С. Макаренка. – Суми : [Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 

2013. – 174 с. 

 

Кравченко, А. І.  Корекція заїкання у дітей молодшого та 

середнього шкільного віку засобами комплексної фізичної реабілітації 

[Текст] : автореф. дис. ... канд. пед. наук / А. І. Кравченко. – К., 2003. – 

16 с. 
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Логопеди. Заикание [Текст] : хрестоматия : для студентов 

дефектологических факультетов высших педагогических учебных 

заведений / сост.: Л. И. Белякова, Е. А. Дьякова. – М. : Академия, 2003. – 

304 с. – (Высшее профессиональное образование). 

 

Поварова, И. А.  Коррекция заикания в играх и тренингах 

[Текст] : учебно-методическое пособие для студентов 

дефектологических факультетов вузов / И. А. Поварова. – 2-е изд. – 

СПб. : Питер, 2004. – 348 с. 

 

Січкарук, Н. Д.  Формування емоційно-оцінної лексики у дітей 
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13.00.03 «Корекційна педагогіка» / Н. Д. Січкарук ; НПУ ім. М. П. 

Драгоманова. – К., 2011. – 20 с. 

 

*** 
 

Артемова, Е. Э.  Состояние коммуникативной функции речи у 

детей с моторной алалией [Текст] / Е. Э. Артемова, Т. В. Паксиватова 

// Логопед в детском саду. – 2012. – № 6. – С. 19-22. 

 

Белякова, Л. И. Приём угашения страха речи у взрослых 

заикающихся [Текст] / Л. И. Белякова, А. И. Лубенская // Логопедия. 

Заикание : хрестоматия : для студентов дефектологических факультетов 

высших педагогических учебных заведений / сост.: Л. И. Белякова,  

Е. А. Дьякова. – М. : Академия, 2003. – С. 202-205. – (Высшее 

профессиональное образование). 

 

Богомолова, А. И. Методика формирования твердой ритмичной 

речи [Текст] / А. И. Богомолова // Логопедия. Заикание : хрестоматия : 

для студентов дефектологических факультетов высших педагогических 

учебных заведений / сост.: Л. И. Белякова, Е. А. Дьякова. – М. : 

Академия, 2003. – С. 235-240. – (Высшее профессиональное 

образование). 

 

Бурыгина, Т. Е.  Коррекция заикания у детей школьного возраста 

в условиях логопедического кабинета общеобразовательной школы 

[Текст] / Т. Е. Бурыгина // Логопед. – 2013. – № 8. – С. 75-91. 

 

Гончарова, Н. Н.  Охоронительный режим дошкольников с 

заиканием [Текст] / Н. Н. Гончарова // Логопед. – 2013. – № 9. –  

С. 94-101. 
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Драпкин, Б. З. Психотерапия в комплексном лечении заикания у 

подростков [Текст] / Б. З. Драпкин // Логопедия. Заикание : хрестоматия 

: для студентов дефектологических факультетов высших педагогических 

учебных заведений / сост.: Л. И. Белякова, Е. А. Дьякова. – М. : 

Академия, 2003. – С. 273-277. – (Высшее профессиональное 

образование). 

 

Этиология и патогенез заикания [Текст] // Логопедия. Заикание : 

хрестоматия : для студентов дефектологических факультетов высших 

педагогических учебных заведений / сост.: Л. И. Белякова,  

Е. А. Дьякова. – М. : Академия, 2003. – С. 26-34. – (Высшее 

профессиональное образование). 

 

Исагулиев, П. Функциональные тренировки повышенной 

трудности и их роль в комплексе медико-педагогической работы со 

взрослыми заикающимися [Текст] / П. И. Исагулиев // Логопедия. 

Заикание : хрестоматия : для студентов дефектологических факультетов 

высших педагогических учебных заведений / сост.: Л. И. Белякова,  

Е. А. Дьякова. – М. : Академия, 2003. – С. 205-208. – (Высшее 

профессиональное образование). 

 

Іщенко, О. Б.  Ринолалія. Доопераційний період – підготовка 

дитини і її артикуляційного апарату до операції, уранопластики [Текст] 

/ О. Б. Іщенко // Логопед. – 2013. – № 8. – С. 10-16. 

 

Кантур, Т. Г.  Преодоление нарушений звукопроизношения с 

использованием игр и практических игровых упражнений [Текст] 

/ Т. Г. Кантур, Т. Г. Сидорова // Логопед в детском саду. – 2013. – № 3. –  

С. 37-44. 

 

Квашко, І. В. Формування навичок словотворчості у дітей з 

порушенням мовленнєвого розвитку середнього дошкільного віку 

[Текст] / І. В. Квашко, О. В. Боряк // Корекційна та інклюзивна освіта 

очима молодих науковців : матеріали І Міжнародної науково-практичної 

конференції студентів та молодих учених, присвячена 10-річчю 

відкриття спеціальності «Корекційна освіта», (25–26 квітня 2013 р.) 

/ Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Сумський 

державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; Інститут 

спеціальної освіти і комплексної реабілітації ДБОУ ВПО м. Москви та 

ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, Ю. А. Картава та ін.]. – 

Суми : Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2013. – С. 423-425. 
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Кирбитова, Л. Г.  Поддержка личности заикающегося 

дошкольника [Текст] / Л. Г. Кирбитова // Логопед. – 2013. – № 3. –  

С. 92-95. 

 

Кравченко, А. І.  Корекція заїкання у дітей за допомогою 

дихальної гімнастики [Текст] / А. І. Кравченко // Сучасні проблеми 

логопедії та реабілітації : матеріали I міського науково-практичного 

семінару м. Суми / МОН України, Сумський державний педагогічний 

університет ім. А. С. Макаренка, Інститут фізичної культури ; [ред. кол.: 

Ю. О. Лянной, М. О. Лянной, А. І. Кравченко та ін.]. – Суми : 

[Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка], 2009. – С. 50-56. 

 

Кравченко, І. В.  Актуальні проблеми застосування комплексного 

підходу щодо подолання заїкання у дітей [Текст] / І. В. Кравченко 

// Сучасні проблеми логопедії та реабілітації : матеріали I міського 

науково-практичного семінару, м. Суми / МОН України, Сумський 

державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка, Інститут 

фізичної культури ; [ред. кол.: Ю. О. Лянной, М. О. Лянной,  

А. І. Кравченко та ін.]. – Суми : [Видавництво СумДПУ ім.  

А. С. Макаренка], 2009. – С. 63-70. 

 

Кривцова, О. Я.  Особливості усного мовлення підлітків із 

заїканням [Текст] / О. Я. Кривцова // Педагогічні науки: теорія, історія. 

інноваційні технології : науковий журнал / Міністерство освіти і науки, 

молоді та спорту України, Сумський державний педагогічний 

університет ім. А. С. Макаренка ; [ред. кол.: А. А. Сбруєва, Б. В. Год,  

О. В. Єременко та ін.]. – Суми : СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2012. – 

№6 (24). – С. 443-449. 

 

Маевская, Н. В.  Проектирование компьютерных инструментов 

обучения студентов-логопедов работе с заикающимся ребенком [Текст] 

/ Н. В. Маевская // Дефектология. – 2012. – № 6. – С. 75-80. 

 

Макаускене, В.  Групповая программа коррекции речи у 

заикающихся школьников [Текст] / В. Макаускене, Ю. Орзекаускене 

// Дефектология. – 2005. – № 2. – С. 70-74. 

 

Малюгина, И. А.  Формирование плавной речи у заикающихся на 

первых этапах коррекции [Текст] / И. А. Малюгина // Логопед. – 2013. – 

№ 4. – С. 75-79. 

 

Марголина, Л. В.  Логопедическое занятие «Темпоритмическая 

организация речи детей» [Текст] / Л. В. Марголина // Логопед. – 2013. – 

№ 7. – С. 118-120. 
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Мартиненко, В. В. Художньо-мовленнєва діяльність на 

фронтальних корекційно-розвивальних заняттях з дітьми з заїканням 

[Текст] / В. В. Мартиненко, О. В. Боряк // Корекційна та інклюзивна 

освіта очима молодих науковців : матеріали І Міжнародної науково-

практичної конференції студентів та молодих учених, присвячена  

10-річчю відкриття спеціальності «Корекційна освіта», (25–26 квітня 

2013 р.) / Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, 

Сумський державний педагогічний університет ім. А. С. Макаренка ; 

Інститут спеціальної освіти і комплексної реабілітації ДБОУ ВПО  

м. Москви та ін. ; [ред. кол.: О. В. Боряк, Т. М. Дегтяренко, Ю. А. 

Картава та ін.]. – Суми : Видавництво СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 

2013. – С. 436-439. 

 

Мартынова, К. С.  Логоритмика желает познакомиться и найти 

новых друзей [Текст] / К. С. Мартынова // Логопед. – 2013. – № 4. –  

С. 70-74. 

 

Мещерякова, Л. В.  Содержание логопедической работы на 

начальном этапе коррекционно-воспитательного воздействия при 

моторной алалии [Текст] / Л. В. Мещерякова // Логопед. – 2013. – № 3. – 

С. 29-44. 

 

Некоторые особенности функциональной организации мозга при 

заикании и современные возможности их коррекции [Текст] 

/ Г. В. Анисимов [и др.] // Школьный логопед. – 2011. – № 2. – С. 27-29. 

 

Обуховская, А. Ю. Модификация программы восстановительного 

обучения при афазии у детей и подростков [Текст] / А. Ю. Обуховская  

// Логопедическая ритмика для детей с фонетико-фонематическим 

недоразвитием речи [Текст] / Г. Р. Шашкина // Логопедия : 

методические традиции и новаторство : учебно-методическое пособие 

для студентов отделений логопедии педагогических вузов / под ред.:  

С. Н. Шаховской, Т. В. Волосовец. – М. ; Воронеж : Издательство 

Московского психолого-социального института, 2003. – С. 165-169. – 

(Библиотека логопеда). 

 

Обуховская, А. Ю. Типы компенсаторного воздействия на ранних 

етапах восстановления речи при афазии [Текст] / А. Ю. Обуховская  

// Логопедическая ритмика для детей с фонетико-фонематическим 

недоразвитием речи [Текст] / Г. Р. Шашкина // Логопедия : 

методические традиции и новаторство : учебно-методическое пособие 

для студентов отделений логопедии педагогических вузов / под ред.:  

С. Н. Шаховской, Т. В. Волосовец. – М. ; Воронеж : Издательство 
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Московского психолого-социального института, 2003. – С. 169-177. – 

(Библиотека логопеда). 

 

Организация учебного процесса по курсу заикание [Текст]  

// Белякова, Л. И.  Логопедия. Заикание : учебник для студентов вузов 

/ Л. И. Белякова, Е. А. Дьякова. – М. : Академия, 2003. – С. 160-168. – 

(Высшее профессиональное образование). 

 

Основные направления комплексной психолого-педагогической 

реабилитации заикающихся [Текст] // Белякова, Л. И.  Логопедия. 

Заикание : учебник для студентов вузов / Л. И. Белякова, 

Е. А. Дьякова. – М. : Академия, 2003. – С. 86-159. – (Высшее 

профессиональное образование). 

 

Основные системы комплексной психолого-педагогической 

реабилитации заикающихся [Текст] // Логопедия. Заикание : 

хрестоматия : для студентов дефектологических факультетов высших 

педагогических учебных заведений / сост.: Л. И. Белякова,  

Е. А. Дьякова. – М. : Академия, 2003. – С. 135-186. – (Высшее 

профессиональное образование). 

 

Пайлозян, Ж. А.  О влиянии речевого окружения на результаты 

логопедической работы при афазии [Текст] / Ж. А. Пайлозян 

// Дефектология. – 2013. – № 4. – С. 86-90. 

 

Попова, С. С.  Формирование начальных речевых навыков у 

детей с моторной алалией в условиях лекотеки [Текст] / С. С. Попова, 

Е. А. Бабенкова // Логопед. – 2013. – № 6. – С. 46-53. 

 

Практический материал, используемый в работе с заикающимися 

[Текст] // Белякова, Л. И.  Логопедия. Заикание : учебник для студентов 

вузов / Л. И. Белякова, Е. А. Дьякова. – М. : Академия, 2003. –  

С. 169-194. – (Высшее профессиональное образование). 

 

Психолингвистическое направление в исследовании заикания 

[Текст] // Логопедия. Заикание : хрестоматия : для студентов 

дефектологических факультетов высших педагогических учебных 

заведений / сост.: Л. И. Белякова, Е. А. Дьякова. – М. : Академия, 2003. – 

С. 104-134. – (Высшее профессиональное образование). 

 

Славута, О. І.  Дислексія – хвороба геніїв [Текст] / О. І. Славута 

// Логопед. – 2013. – № 4. – С. 40-45. 
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Феноменология заикания [Текст] // Белякова, Л. И.  Логопедия. 

Заикание : учебник для студентов вузов / Л. И. Белякова, 

Е. А. Дьякова. – М. : Академия, 2003. – С. 38-48. – (Высшее 

профессиональное образование). 

 

Хілько, Г. О.  Логоритміка для дітей-логопатів дошкільного віку 

[Текст] / Г. О. Хілько // Логопед. – 2013. – № 8. – С. 40-45. 

 

 

12.1.3 Фонетико-фонематичне і загальне порушення 

мовлення 
 

Ефименкова, Л. Н.  Коррекция ошибок, обусловленных 
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